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Dohod Bolgarske Vazen politični govor min. predsednika
na Egejsko morje.

Vest o sklepu pogodbe med Turčijo 
fin Grčijo glede Karagača je izzvala v 
Časopisju splošno, žal preuranjeno za
dovoljstvo. Polažaj je bil že tako na
pet, da se je odkrito govorilo o vojni. 
Turki so hoteli iia vsak način izsiliti iz 
Grčije vojno odškodnino, o kateri pa 
tiednja ničesar ni hotela slišati. Sled
nji je mesto tega ponudila Grčija Tur- 
Čifi odstop ozemlja pri Kafagaču, ta se 
je s tem zadovoljila in izgledalo je za- 
enakrat vse v redu in časopisje je ve
selo beležilo, da je važna sporna točka 
spravljena s sveta.

Predno govorimo o na daljnem raz
voju tega vprašanja, si hočemo ogle
dati ozemlje pri Karagaču. Reka Mari
ca, ki teče po bolgarski zemlji proti 
vzhodu, se obrne naenkrat proti jusu 
In gre v tej smeri do morja. Ob kolenu 
Ima dva pritoka, Tundžo, ki prihaja od 
Severa, in Ardo. ki prihaja od zapada. 
Kjer se stekajo te tri reke, leži Adrin 
(Adrianopel). To mesto je za evropsko 
Turčijo velike važnosti, ker zapira pot 
proti Carigradu ki je ob enem ofenziv
na točka za celi Balkan. To je teba po
sebno naglasiti.

Grčija je dala Turčiji Karagač, to je 
zapadno ozemlje pred Odrinom na des
nem bregu Marice v dolžini 11 km in 
širini 3 km. S tem drži Turčija oba 
brega reke in Odrin je s tem spet dobil 
svojo važno strategično pozicijo katere 
jn’ej brez desnega brega ni mogel ime
ti. Turki imajo zopet ključ do Balkana!

Zakaj je šla Grčija tako daleč in 
dala Turkom takorekoč odprta vrata v 
lastno zemljo, danes še ni jasno, a se

menda pokazalo v bližnji bodočno- 
Ni izklučeno, da je storila to v 

•sporazumu z Bolgarsko. Zakaj, bomo 
takoj videli

Po točki 48. neuillyske mirovne po
godbe je Bolgarski določen izhod na 
Egejsko morje, ki ga pa do danes še 
ni dobila. Po porazu Grkov so Turki 
spet prišli v Evropo in zasedli tudi ono 
ozemlje, ki bi moralo pripasti Bolgar
ski za izhod na morje. Bolgari so sicer 
večkrat zahtevali, da se to, zanje ve- 
levažno vprašanje enkrat že uredi, a 
odločnih korakov v tej zadevi niso sto- 
[rilL Sele ko je bil sklenjen dogovor gle- 
;de odstopitve Karagača med Grčijo in 
[Turčijo, je poslal prvi bolgarski dele
gat na lausannski konferenci, Teodov, 
noto trem prvim zavezniškim delega
tom, ki pravi, da odgovor, ki se je skle
nil- glede Karagača, nikakor ne spre
minja mišljenja bolgarske vlade, kar se 
itiče dostopa Bolgarske k Egejskemu 
morju. Ta dostop ji je obljubljen po 
(neuiilyski mirovni pogodbi in ta po
godba še vedno velja. Bolgarska hoče

• dostop do tega morja po avtonomnem 
bolgarskem teritorija. Tako govori bol
garska nota.

V svojem govoru, id ga je imel bol
garski ministrski predsednik Stambo- 
i^üski 3. t. m. v Sofiji, je govoril tudi o 
vprašanju Egejskega morja in omenil, 
da Se je že večkrat izrazil, kako po
trebno je, da se da Bolgarski dostop do 
morja, kj bi vodfl preko bolgarske zeia- 
iie in ne preko grške in turške.

»Dostop, ki nam ga bodo dovolili«, 
je dejal, »se mora udejstviti, ne da bi 
morali zidati nove železnice in prista- 
nišča. Ta izhod bo moral biti siguren 
na ta način, da se bomo o njem poza
bil neposredno z velesilami brez po
sredovanja Grške ali Turčije, Ker od- 
iiošaji dobre soseščine med Bolgarsko 
m tema državama niso postavljeni na 
nerazrešljivo podlago, bi se vsak tre
nutek lahko dogodili incidenti. Treba 
bo upostaviti položaj, ki bo garantiral 
Bolgarski vročo željo, živeti v miru, 
•kajti bolgarski narod sovraži negoto
vost, ki bi bila vir konfliktov.« Slednjič 
iSe je Stambolijski prisrčno zahvalil na- 
& državi, kakor smo že brzojavno po
večali, za podporo, katero ji le nudila
# tem vprašanju.

Ni izključeno, da so Grki odstopih 
:ač Turčiji s tihim privoljenjem 

lesil in Bolgarske, da pa so velesile 
tem namignile Bolgarski, da dobi v 

em času teritorijalni dohod na 
ijsko morje. S tem bi bilo turško 

bcemljo v Evropi presekano v dva de- 
PjLv carigrajsko okrožje in odrinsko 
£*ožje, s tem ie pa vzeta ofenzivna ost 
gwkski trdnjavi in turškim aspiraci- 
|»Ji e»4aJte* pgfeoa groti zapadu. -

g. Palca ¥ narodni skupščini.
Beograd m m bo nlkda? odrekel Hrvatski Io Sioweniji.

Beograd, 7. junija. (Z) Predsed
nik Jovanovič je otvorll današnjo sejo 
narodne skupščine ob 9. uri dopoldne. 
Po sprejetju zapisnika zadnje seje so 
odgovarjali ministri na razna vpraša
nja poslancev, nakar je prešla zbonica 
na dnevni red.

Posl. Ajanovič (džemjet) je naglašal, 
da niso muslimani iz Južne Srbije pro- 
tidržavni element in da nimajo nikake 
zveze s Kerna! pašo.

Posl. dr. Hobnjec (klerikalec) je 
ostro kritiziral vladno izjavo, zlasti 
oni del, ki se nanaša na zunanjo po
litiko in ono točko, ki govori o notra
nji ureditvi države.

GOVOR MINISTRSKEGA PREDSED
NIKA PAŠICA.

Na to je vstal ministrski predsednik 
Nikola paš!č, ki je imel važen politični 
govor, posebno o postanku naše ujedi
njene kraljevine.

Najorpj je reagiraj na izvajanja po
slanca dr. Korošca in je rekel, da se je 
njegov oredgovornik skliceval na cen
tralizem. Dejal je, da je to bolezen in 
ne ideja. Vedeti moramo, je nadaljeval 
govornik, da so tradicije, ki so nam bi
le »siljene, bolezen in se i'h moram« 
znebiti. Naša ustava ne ustvarja «en- 

. tralizma, kakor je to dokazoval pred
govornik. Ne more biti govora o cen
tralizmu, °ko prihajajo vsi bratje v en 
oarlamert, da se porazgovore; ni cen-

cijo je potrebno, da se najprej razdeli
mo, Ko srno začeli določevati meje, smo 
videli, da nas je pri tem ovirala Av
strija, ki je pomešala Hrvate med Srbe 
in Slovence. Na zemljevidu smo videli, 
da si ne moremo določiti nisj. Slovenci 
so rekli: »Vam Hrvatom in Srbom je 
lahko, vi se morete razdeliti. Ali se 
moremo mi Slovenci podelit' s Hrvati, 
ker smo prišli do samega Zagreba?« 
Dr. Trinajstič je dejal, da tega ne more 
sprejeti kot Hrvat ker potem ne bi bilo 
nobenega Hrvata več, in kaj bo potem? 
Treba je bilo torei ustvariti edinstveno 
državo, da so bo Srh čuti v Ljnbijani 
Slovenca in Slovenec v Beogradu Sr
ba M5 smo narod s tremi Imeni, ki so 
vsa enakopravna. Ko se je načelo 
vprašanje, kako naj se ujedinimo, so 

j rekli Srbi, naj 'e pride do ujedinjenja; 
i kajti ako je hudo Srbu, naj bo hudo 
j tiid? Hrvatu, in obratno. Hrvati so re- 
i kli, da so avtonomni. Slovenci pa se 
! n*so sklicevali na avtonomije. Jaz sem 
i ’-ekel: imamo ustavo, ki je najpopol- 
I nejša demokratska ustava. Ugovarjali 
j so. da je pri nas pravoslavna vera dr- 
, žavna, mi p? smo jim odgovorili, da se 

bo to izbrisalo, kakor tudi mnogo dru
gega Potem je bilo govora tudi, s 
kakšno večmo naj se sprejme ustava. 
Nekateri so zahtevali, naj se sprejme 
z dvetretjinsko večino, jaz pa sem 
smatral, da se to ne sme zgoditi, zakaj

- ----------  - . — ako noče ena tretjina in eden tega, kar
tralizma, kjer so občinske in okrajne j hočeta dve tretjini, potem ne bo nič iz 
samouprave, kjer more vsak državljan ; teza, in tako ne bi moglo priti do dr
in vsak kraj reševati svoje posle. Je ! ž?ve, kakor tudi danes tega noče go- 
pa centralizem v čuvanju edinstveno | spod Radič. Potem smo sklenili, naj se 
države v razmerju do zunanjega sov- [ ustava sprejme s kvalificirano večino,

i kar se je tudi zgodilo,

NAŠA USTAVA.

ražnika. Kar sr tiče odnošajev naše dr
žave do inozemstva, moremo le že
leti, da srn« centraliziran!. Avstro- 
Ogrška, čile geslo je bilo »deliti in vla
dati«, ja hotela, da bodi Hrvat sovraž
nik Srba in Srb Hrvata. Hrvat pa sov
ražnik Slovenca. To politiko je zasle
dovala Avstrija cele veke. Avstrija ni 
delala aa ujedinjenju, kakor to mi de
lamo. Ko je dobila z berlinskim kon
gresom Bosno, je komaj čakala, da bi 
razdelila naš edinstveni narod na tri 
vere. Mi smo eden In isti narod, z 
enim jezikom in eno krvjo, • in zaradi 
tega ne smemo smatrati, da so vse na
še tradicije, ki nam jih je zapustil 
'■'vražnik, dobre. Dobre so le one, ki 
so slovanske in ki streme po ujedinje
nju. Mi smo proti onemu načinu vla
danja, ki je upropastilo slovanske dr
žave, osobito Poljsko.

ZGODOVINSKI RAZVOJ NAŠEGA 
UJEDINJENJA.

Ministrski predsednik je potem ob
širno govoril o svojih spominih na zgo
dovinski razvoj našega ujedinjenja in 
rekel, da je Srbija v vsakem primeru, 
ko je to bilo potrebno, odklanjala vsak 
poskus odreči se svojim bratom. Vedno 
smo govorili, je dejal g. Pašič, da za
htevamo osvobojenje in ujedinjsnje 
Srbov, Hrvatov in Slovencev, ali pa da 
vsi propademo. Za tem je obširno go
voril o razmerju srbske vlade do Jugo
slovanskega odbora in rekel: Jaz sem 
pomagal Jugoslovanskemu odboru, da 
se je ustavil, in odprli smo mu vrata k 
velikim zaveznikom. Nato je razprav
ljal govornik o postanku krfske dekla
racije. Razpravljalo se je na Krfu o 
tem, kako naj se reši ustavno vpraša
nje. Hrvati so načeli vprašanje, kako 
naj se ujedinimo,, ali federativno, ali 
pa v edinstveni državi. Ali za federa-

V svojem nada Injem govoru re je 
predsednik vlade Pašič bavil s zahtevo 
po reviziji ustave in rekel, da noben 

[ zakon ni večen. Ustvarili smo ustavo, 
j k? je odgovarjala razmeram tedanjega 
j časa. In te razmere so še niso izpreme- 
j nffe. Dobiti moramo avtoriteto pred 
j inozemstvom, da bomo močni, proti 

vsakomur.

ČUDNO DELOVANJE »JUGOSL.
ODBORA«.

G. Pašič je potem omenjal zapreke, 
ki so nastale kasneje med njim in lugo- 
slovenskim odborom. Posebno je nava
jal, da je Jugoslovanski odbor zahteval, 
naj se sestanejo kralj, srbska vlada in 
on in naj se razglasi ujedinjenje. To je 
bilo takrat, ko so Nemci napravili pro
dor v Belgiji in ko je sam Lloyd George 
znižal svoje vojne zahteve, ko so za
vezniki pristali le na to, da se obnove 
Srbija. Črna gora in Belgija. Ako bi te
daj prišlo do tega sestanka, bi to pome
nilo reči zaveznikom, da ne znajo vo
diti zunanje politike. To misel Jugoslo- 
vensF.cga odbora so sprožile nevidne 
sile. Jugoslovenski odbor je tudi zahte
val od srbske vlade, naj mu izposluje 
Pri zaveznikih priznanje posebnega 
oblastva, ki zastopa neodvisno državo. 
Temu sem jaz ugovarjal, ker bi se si
cer zanesla nesložnost med nas, ki smo 
hoteli ustvariti veliko delo. Nato sem 
predložil besedilo note, v kateri je bilo 
približno rečeno: »Priznavajoč Srbe 
kot naše zaveznike... priznavamo tudi 
njihove brate Hrvate in Slovence, ki ži
ve v Avstro- Ogrski, in pomagajmo jih 
osvoboditi.« Na to besedilo pa dr. Trum- 
bič ul hotel pristati Glede ženevske 
konference je rekel g. Pašič, da je Ju

goslovanski odbor zahteval, naj se ju
goslovanski kraji v Avstro-Ogrski pri
znajo kot vojujoča se samostojna dr
žava. Grozil je, da se bo sicer umaknil. 
Kakor je sedaj prišlo v javnost, je ta
krat dr. Trumbič poslal v Ameriko br
zojavko, naj srbske vojske ne puste 
priti v one kraje. Nato je prejel govor
nik brzojavko od Poincareja. naj se za 
vsako ceno doseže sporazum in naj se 
ostale države postavijo pred gotovo 
deistvo. V takem položaju, je nadaljeval 
g. Pašič. ko nisem imel nobene zveze s 
kraljem in ostalimi člani vlade, sem mi
slil, da lahko na to pristanem, čeprav 
nimam za to nobenega pooblastila, ker 
ga morem naknadno dobiti. Ko niso ho
teli kasneje krona, vlada in parlament 
tega sprejeti, sem rekel, da je ta stvar 

-propadla.

SPORAZUMETI SE MORAMO!
Ministrski predsednik je nadaljeval' 

Sporazumeti se moramo. Da bi pa oru- 
stli mise.! edinstvene države, -ega. go
spodje, na boste dož'veii n?';dar. Preje 
bi mi pristni; nr> to, da s® izreče kos Iz 
na'ega dr.T;v...:-p telesa n d? ga d " o 
Bolgarom- Gebe'" se on. ne rocremo Hr
vatski in Slovenji

Gospod Pašič je nat. D-e?el na vlad
no izjavo in rekel, da ie treba sedaj 
najprej sprejeti v narodn' skupščini naj
nujnejše predloge, ako nočemo imeti v 
državi kaosa in dTriature. Končno je 
prosil zbornico, naj skrajša debato o 
vladni izjavi, ker bo delo veliko več ko
ristilo vsemu narodu. (Burno ploskanje.)

Predsednik Jovanovič je odre
dil kratek odmor, nakar je povzel be
sedo musliman Salih B a 1 j i č, ki se je 
bavil z govoroma ministra dr. Srškiča 
in predsednika vlade Pašiča. Rekel je, 
da bodo nosili radikali, ako nočejo spre
jeti sporazuma, vso odgovornost pred 
zgodovino. Od vlade pričakujemo, je 
dejal, da izpremeni sistem, potem bo 
tudi muslimanski element pripravljen 
udeležiti se večjega bloka, kot je se
danji.

Vlada Andrič (radikal) je napadel 
spahovce zaradi neke pesmi v sarajev
ski »Pravdi«, ki na najgrši način piše o 
narodnem edinstvu.

Predsednik je nato zaključil sejo in 
odredil prihodnjo za jutri dopoldne, na 
kateri se bo nadaljeval današnji dnevni 
red.

PARLAMENTARNA SITUACIJA.
Beograd, 7. junija. (B) »Tri

buna« poroča: Razprava o vladni de
klaraciji se približuje h koncu. Opozi
cija se sestavlja in grupira. Jasno se 
vidita dve grupi: Radikali, Džemjet in 
Nemci na eni strani s 130 poslanci, 
ostale stranke na drugi strani s 112 
pqglanci. Vlada ima tedaj 18 poslancev 
večine' in je to število zadostno za za- 
knodajno delo. Naravno pa je, da bi 
prihod Radiča v skupščino lahko one
mogočil delo. Sedanja vlada se ne boji 
nobene možnosti in le tako se more 
tolmačiti govor g. Srskiča v skupščini. 
Izjava dr. Velizarja Jankoviča v skup
ščini, da se ustava more tudi menjati, 
če to narod želi, je izzvala pravo sen
zacijo in se še danes na razne načine 
razlaga. »Tribuna« dalje piše, da pre
vladuje razpoloženje, da odideta Koro
šec in Spaho iz Beograda v Ljubljano 
oziroma v Sarajevo in tam čakata 
ugodnega trenutka za razgovore z 
Beogradom.

Razkol v federalističnem bloku.
Beograd, 7. junija. (B) »V r e - 

m e« poroča V Beograd je doŠel pod
predsednik Radičeve stranke dr. Gjuro 
Basariček. Došel je kot delegat 
svoje stranke, da se prepriča o razpo
loženju radikalcev, ker je po vladni de
klaraciji postala situacija glede na spo- 
razutn z Zagrebom precej nejasna. G. 
Basanček je popoldne okoli 4. posetU g. 
Ljubo Jovanoviča v njegovem kabinetu 
v predsedstvu skupščine in se tam ž 
njim razgovarjal celo uro. o vsebini 
razgovora ni bilo mogoče ničesar izve
deti. G. Basariček je samo izjavil, da 
«tvexi V* stoje, teko slabo« kakor bi se

moglo po časniških vesteh in pri po
vršnem premotrivanju dogodkov misliti 
Po tem sestanku je odšel g. Ljuba Jova
novič k g. Pašiču in ga obvestil o vsem 
svojem razgovoru z Basaričkom. Zani
mivo je, da Basariček ni posetll Radi
čevih zaveznikov ne dr. Spaha, niti dr. 
Korošca, niti se ni razgovarjal z njimi 
ali s kakim poslancem njunih strank. To 
je še en dokaz, da so točne naše vesti 
o nesoglasju med temi strankami in Ra- 
dičem.___________________ _

Nočna lekarniška služba v Ljubljani: 
Tekoči teden: lekarna Piccoli na Dunaj

ski cesti Karloylki

Neiaktnost dr. Korošca.
Beograd, 7. junija. (B) »Samo

uprava« ostro očita dr. Korošcu ne
taktnost, ki jo je napravil s tem, da je 
na vlado stavil vprašanje, zakaj držav
na oblast ni bila zastopana pri proslavi 
sv. Rešnjega telesa. »Samouprava« pra
vi, da razume ljutost g. Korošca, ko za
hteva takih gest od beograjske vlade, 
ker je, živeč do včeraj v državi njego
vega apostolskega veličanstva, bil na
vajen, da pri proslavi Rešnjega telesa 
vidi udeležena najvišja mesta.

Beograd, 7. junija. (B) Minister 
za vojno in mornarico general Pešič j'e 
^sno obolel

Nova garancT'ska
ponudba nemške 

vlade.
Pariz, 7. junija. (K) Tajnik nem- 

škega poslaništva je danes ob 7.15 naj 
Quai d’ Orsayu izročil nemško noto. j

Berlin, 7. junija. (K) M e m o -; 
randum, ki ga je danes nemška vla-j 
da v pojasnilo in v popolnitev svoje no-! 
te od 2. maja izročila vladam v Londo-; 
nu, Rimu, Parizu, Bruslju Washingto-j 
nu in Tokiju, naglaša, da je vprašanje 
nemške plačilne zmožnosti vprašanje 
dejstev, o katerem so mogoča različna 
rrmenja.

Nemčija dobro ve, da je pri sedanjih 
razmerah silno težko priti do zaneslji
ve cenitve. Iz tega vzroka se je Nem
čija izjavila pripravljeno o višini in o 
načinu plačil sprejeti odločitev nepri
stranske mednarodne instance. Nemška 
vlada je pripravljena postreči s podat
ki in z vsem gradivom za zanesljivo 
presojo nemške plačilne zmožnosti. Na 
zahtevo bo dovolila vpogled v državno 
finančno poslovanje in dala vsa pojas- 
m!a o pomožnih virih nemškega narod
nega gospodarstva, ki bi se od nje že- 
’e'a. Nemška vlada ie nameravala na
jeti večja posojila, da bi čim preje za
gotovila državam, ki so upravičene do 
reparacij, znatnejše glavnične zneske. 
Dol;" er bi bilo to naietje posojil v več
jem znesku neizvedljivo, bi bila nem
ška vlada tudi pripravljena, namestil 
glavnične vsote plačevati letne zneske,

Ker pa zavezniške vlade polagajo 
važnost na to, da že sedaj natančnejše 
izvedo za izbiro in način varstev, ki jih 
hoče Nemčija dati, predlaga nemška 
vlada za izvedbo končnoveljavnega re- 
paracijskega načrta naslednja jamstva:

a) Državne železnice se z vsemi na
pravami izločijo iz drugega državnega 
imetja in spremene v posebno imetje, Id 
bo glede dohodkov in izdatkov neod
visno od splošne finančne uprave in 
bo imelo svojo lastno upravo. Državna 
železnica bo izdala zlate obligacije V 
višini 10 milijard zlatih mark, ki se na 
tem ločenem imetju čimprej vknjižijo 
kot zastavne pravice prvega reda in se 
od 1. julija 1927 dalje obrestujejo s 8% 
ter na ta način zagotove letno plačilo 
500 milijonov zlatih mark.

b) Da zagotovi od 1. julija 1927 na
daljnje letno plačilo 500 milijonov zla
tih mark, bo nemška vlada čimprej« 
pritegnila poroštvu celokupno nemško 
gospodarstvo, industrijo, banke, trgovi
ne, promet in poljedelstvo. Ta poroštva 
se vknjižijo kot zastavna pravica prve
ga reda v višini 10 milijard zlatih mark 
na obrtnih, mestnih, kmetijskih in go
spodarskih zemljiščih, 500 milijonov 
zlatih mark letnih plačil se bo dobilo ali 
v okviru splošnih davkov, ki zadenejo 
tudi drugo posest ali pa neposredno 
od obremnjenih objektov..

c) Razen tega se v varstvo letnih 
plačil zastavijo carine na použitnine in 
trošarine na pivo, vino in sladkor ka
kor tudi dohodki monopola na žganje. 
Kosmati donos carin in trošarin, ki je 
v zadnjih letih pred vojno povprečna 
dosegel 800 milijonov mark, se je od 
tedaj zaradi izgube zemlje in prebi
valstva in zaradi zmanjšanja porabe 
znižal približno na eno četrtino, z 
ozdravljenjem gospodarstva pa se bo 
avtomatično zopet povečal. Končno po
navlja nemška vlada svojo prošnjo, da 
se skliče konferenca, na kateri M se 
zedinili za najboljšo pot, po kateri bi 
bilo mogoče te obveznosti izpolniti.

Rim, 7. junija. (K) Danes popoldne 
ob pol 5. uri je tukajšnji poslanik iz
ročil ministrskemu predsedniku Musso
liniju nemško noto.

Pariz, 7. junija. (K) Ministrski 
Predsednik Poincare, finančni minister 
Delastery in minister za delo Le Troa- 
quer so se vrnili v Pariz.

NOVE TELEFONSKE 
PRISTOJBINE.

Beograd, 7. junija. (Z) »Novo
sti« javljajo: Ministrstvo za pošte in 
brzojav je določilo nove telefonske pri
stojbine za medkrajevne razgovore. 
Dosedanje pristojbine se povišajo za 
20 do 50 odstotkov, in sicer po dolžini 
telefonske proge. Telefonski razgovori 
na najkrajših progah se povišajo za 50 
odsotkov, na najdaljših pa za 20 odh i 

1 stoikov- ~ --
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Radićevska propaganda
v inozemstvu.

DEFETISTIČNA PUBLIKACIJA GOSPODA RADIĆA V ODLOČILNEM AN
GLEŠKEM LISTU. — ANGLEŠKA LEKCIJA VELIKEMU MOJSTRU DEMA

GOGIJE.

Gospod Stjepan Radić Je objavil v 
odlični reviji »The Near East« (številka 
629/XIIL od 31. maja 1923) obširen čla
nek, v katerem utemeljuje svojo poli
tiko z edinim namenom, da bi pridobil 
za svoj pokret simpatije angleškega 
Javnega mnenja. Članek nosi naslov 
»Hrvatska in Srbija«, in sicer s podna
slovom »Stališče gospoda Stjepana Ra
diča«, članek je razdeljen v sledeča 
poglavja: 1. »Konfederacija federativne 
Hrvatske in Srbije«, 2. »Hrvatska mi- 
rotvomost«, 3. »Hrvatska nevtral
nost«, 4. »Hrvatsko republikanstvo«, 5. 
»Zapreke sporazuma«, 6. »Strahote se
danjega režima« in slednjič »Rešitev 
srbskohrvatskega vprašanja«.

2e podnaslovi članka, ki ga je na
pisal g. Radič, pričajo z vso resnostjo, 
da voditelj opozicijonalnega bloka ni
kakor ne misli na takozvani »spo
razum«. Enuncijacije, ki jih je priobčil 
omenjeni lonodonski list, so značilne že 
radi tega, ker je g. Radič v njih utele
sil nove ovire. Tako je on sam zatrl v 
kaH hrvatsko inicijativo o nadaljnih 
pogajanjih z merodajnimi činitelji v 
naši državi. Gospod Radič ni samo naj
bolj neresen človek in politik na našem 
jugu, marveč on je povrh tega še silno 
veliki naivnež. Komentar, ki ga je an
gleški list dodal Radičevemu Šanku, 
je tako prmeračunjeno trezen in objek
tiven, da ovrže vse to, kar je malo 
nižje v svoji domišljavosti nanizal an
gleškim čitateljem predsednik »miro
tvorne čovečanske republike.«

V ostalem ni povedal voditelj hrvat
skih seljakov nič novega. V članku je 
zbral vse fraze o »stalni in nezlomljivi 
samoodločbi hrvatskega naroda, izra
ženi na stotinah zborovanj njegove 
stranke in potrjeni s 780.000 glasovi, 
ter formulirani v konstitucijonalni hr
vatski reprezentanci, ki jo sestavlja 
70 hrvatskih poslancev«. Kar je že ne
štetokrat povedal na svojih zborova- 
njih, to je ponovil tudi v angleškem li
stu: da »republikanski, pacifistično
navdahnjeni in nevtralni Hrvati pod 
nobenim pogojem ne morejo biti zdru
ženi s Srbi pod eno, skupno upravo.« 
O hrvatski mirotvornosti« pravi, da je 
narodni pokret in sicer tako močan in 
globok; da ga sedaj ne more iztrebiti 
nobena sila. »Celi ujedinjeni narod sma
tra to mirotvornost kot vogelni kamen 
vseh svojih intemacijonalnih odnoša- 
jev in cele svoje politike, bodisi doma 
ali v inozemstvu.« Radič pozablja, da 
je v nevarnih trenutkih kot nevtralni 
pacifist grozil Italijanom, ki so stegali 
svoje prste v Hrvatsko Primorje. Tu se 
vidi vsa nedoslednost človeka, ki sam 
ae veruje v svoje politične teze...

On hoče nevtralizacijo vzhodne ja
dranske obale. Kaj si more misliti o Ra
diču zuna.ra politika Italije, si lahko 
predstavljamo. Isti Radič, ki zahteva 
nevtralizacijo jadranske obali«, je še 
nedavno zagrozil, da imajo Italijani ra
čunati s skupnim odporom Srbov in 
Hrvatov, kajti srbohrvatski spor, da je 
interna zadeva Srbov in Hrvatov, zato 
naj se v Rimu nikakor ne zanašajo na 
needinost Beograda in Zagreba, Zani
mivo je nadalje, kako vlogo je dodelil 
Radič hrvatski nevtralnosti: Ona naj 
zastavi pot germanskemu »Drang nach 
Triest und Saloniki«. Še nekaj: Hrvat
ska nevtralnost »ruši sanje o panslavi
stični militaristični državi, ki bi se 
razprostirala od Vladivostoka do Spli
ta«. To so sanje, s katerimi se sedaj 
bavijo militaristični duhovi v Beogra
du. Vsakokrat, kadar Radiću manjka 
tehtnih argumentov proti politiki dr
žavnega in narodnega edinstva, se vlo- 
vi za kako rešilno vejico. Tokrat naj 
bi mu pomagal dokaz, da je hrvatska 
nevtralnost edina garancija, da se pre

prečijo germanske aspiracije na slo
vanskem jugu. Kdor je doslej še vero
val v resnost tega demagoga, ne potre
buje sedaj nobenih dokazov giede nje
gove neresnosti.

Če pretehtamo »miroljubnost, nev
tralnost, republikanizem itd.« vidimo 
na prvi pogled, upoštevajoč zgodovin
ski moment, da hrvatske mase niso 
nikdar pokazale navedenih lastnosti. 
Te mase so bile do osvobojenja usluž
ne tujemu gospodarju, žrtvovale so se 
slepo in brezpogojno za avstromadžar- 
ski militaristični režim in za tuje vla
darje. Te lastnosti so izum g. Radiča in 
potemtakem umetna tvorba. Ni je ide
je v megalomanskem programu g. Ra
diča, ki je on ne bi bil injiciral v hr
vatsko kri. Hrvatski domobranci so 
padali na frontah junaško: kakor snop- 
je. In zakaj? Ker je v kasarnah pel 
madžarski bič! Takrat je pesnikoval g. 
Radič svoje himne madžarskemu kra
lju. Niti sledu ni bilo o kaki »miroljub
nosti, nevtralnosti« in kakem »republi
kanizmu«. Hrvatski narod ni kriv, da 
je zagazil v usodne zmote. Zahvaliti se 
ima velikodušnosti srbskih osvobodite
ljev, da se danes na državnem kolo
dvoru v Zagrebu ne blesti napis »Zä- 
grab«...

Bilo bi odveč, spuščati se v podrob
nosti Radičevega članka. Navesti pa 
hočemo konec, kjer postavlja Radič al
ternativo za rešitev srbskohrvatskega 
konflikta. Radič pravi sledeče: Srbija 
mora: ali proklamirati okupacijo Hr
vatske, kar pomeni vojno, ali pa mora 
priznati konstitucijo hrvatskega pred
stavništva v to svrho in na ta način, 
da se vzpostavijo prijateljski odnošaji 
med obema narodoma. Teza, ki jo po
stavlja odgovorni voditelj hrvatskega 
plemena je nesprejemljiva. »Primitivni 
politiki« v Beogradu razpolagajo s po
litično zrelostjo in ne bodo nikdar po
slušali Radičevih naukov, pa naj si jih 
objavlja kjerkoli mu drago. Kako dolso 
še bodo tavale hrvatske mase v straš
ni temi demagogije in nevednosti? 
Strašno bo spoznanje, da je trajalo go
ljufivo varanje, velika iluzija o hrvat
ski republiki, leta in leta, ne da bi bilo 
fanatičnim učencem g. Radiča dano, 
zagledati republikanski raj v monarhi
stični državi, ki je danes, priznana od 
vsega sveta, nacijonalna trdnjava Sr
bov. Hrvatov in Slovencev in s katero 
je tesno združen Obstanek in naš po
gin.

»The Near East« priporoča Radiču 
koncesije. On bo moral podpisati svojo 
odpoved republiki, zadovoljiti bi se mo
ral z identičnim političnim položajem, 
ki ga navadno imenujemo samouprava. 
Tako bi bila podana vsaj minimalna 
možnost, da pridobi za svoje humani
tarne ideje čim največ pripadnikov. 
Radi objave tega članka bi g. Radič 
zaslužil, da se ga takoj izroči sodišču. 
Angleški list prihaja namreč do kon
statacije, da je ljuto sovraštvo med 
Hrvati in Srbi veliko razočaranje za 
one, ki so jedva pričakovali najmanjši 
dokaz državotvornosti na Balkanu«.

»Krivi informator angleškega jav
nega mnenja ne bo nikoli in nikdar za 
svoje užaljene ambicije dobil zadošče
nja. Mi smo mlad narod in obenem smo 
globoko uverjenl, da bo naš narod to 
krizo kmalu prebolel. Takrat bo kul
turni zapad lahko uveril, da je tudi na 
Balkanu mogoča državotvornost. Da
nes vzdržujejo državo primitivni poli
tiki« naše prestolice in naša narodna 
vojska. Če bi slonela na »ramenih mi
rotvornih«, »nevtralnih« in »republi
kanskih Hrvatov«, ne bi bilo ne narod
ne države in tudi ne svobodne Hrvat
ske 1

Vprašanje Radićevskih poslancev.
Verifikacijska debata v narodni 

skupščini je končana. Vlada je precizi
rala v tem pogledu svoje stališče, toda 
še do danes je odprto vprašanje Radi
čevih poslancev.

Gospod Pera Tale to v, direktor 
beograjske »Tribune«, je napisal te 
dni v svojem listu zelo pomembni uvod
nik, v katerem razvija avtor problem 
Radičevih poslancev. Gospod Taletov 
postavlja vprašanje: »Kaj misli parla
ment storiti, če poslanci Radičeve 
p tränke tokrat ne bodo hoteli priti v 
Beograd, da bi na pravem mestu vršili 
Bvoje dolžnosti? Ali sme vlada Nj. Vel. 
le dalje tolerirati političnega alkoholi
ka, ki doma in v inozemstvu ponižuje 
svojo domovino in ki snuje zarote v 
družbi z domačini in zunanjimi nepri
jatelji naše države? Ali se ni nikdo 

trudil doznati, kakšna je »medicina«, 
jo je g. Radič pripravil za slučaj, 

ako bi hoteli predstaviteljl države s si
lo vzpostaviti red v, anarhistični Hrvat

ski?« Sklepoma prihaja %. Taletov do 
zaključka, da se mora država urediti 
samo s silo, nikdar pa s političnimi tri
ki Pri tem misli najbrže na razgovore, 
ki jih je vodila NRS s predstavniki 
Radičevčev.

Mi Slovenci imamo še poseben raz
log, da se pridružujemo idejam g. Ta- 
tetova. Gospod Radič in njegovi po
slanci živijo v resnični iluziji, da je 
Hrvatska neka samostojna država in 
da So seje hrvatskega narodnega za
stopstva nekak hrvatski sabor. Bilo bi 
koristno, ako bi vlada končno zamah
nila s svojo pestjo v Radičevska gne
zda, saj je mera potrpežljivosti že pol
na do vrhunca. Nekaj časa je bilo še 
upati, da se bo g. Radič streznil. Sedaj 
tega upanja ni več, zato je nepotrebna 
vsaka najmanjša obzirnost napram nje
mu in njegovim pristašem. Hrvatska se 
mora zavedati, da je del kraljevine Sr
bov, Hrvatov In Slovencev, nikakor 
pa posebna državna tvorbal

Italija se boji naše 
vojne mornarice.

Seja Ikbllanfk*»?? ®b3«#.ega sveta.
7. junija

Rimska »Epopa« je o priliki obiska 
francoskega generala Le Rondea v 
Beogradu in v Boki Kotorski priobčila 
značilen uvodnik, iz katerega odseva 
prikrito in neprikrito sovraštvo do na
še kraljevine.

List piše med drugim: Italijansko
časopisje je spremljalo vest, da je Le 
Ronde nadzoroval srbsko - hrvatsko- 
slovensko vojno mornarico, z neprijet
nimi komentarji. Kraljevina SHS nima 
mnogo ladij, toda s pomočjo franco
skega denarja gradi novo brodovje. 
Kraljevina SHS nam more biti nevar
na ne toliko radi svojih pomorskih sil, 
kolikor radi svojega organizma. Jugo- 
slovenska kraljevina rabi vojsko proti 
Avstriji in Madžarski, s svojo vojno 
mornarico pa hoče povečati jugoslo- 
vensko moč v Jadranskem morju.

Potovanje Le Rondea po kraljevini 
Srbov, Hrvatov in Slovencev je po
vzročilo velike skrbi vsem Italijanom. 
Nadziranje jugoslovenske vojne mor
narice v Kotoru se nam nikakor ne zdi 
upravičeno. Gospod Poincare je izjavil 
o jugoslovanski mornarici, da je treba 
iz nje vstvariti vzhodno fronto proti 
Nemčiji. Toda na Jadranu ni Nemcev, 
ampak so Italijani. Italija mora biti si
gurna na Jadranu, da se more svobod
no gibati v Sredozemskem morju brez 
bojazni zahrbtnega napada.

Pdiitiže?! proces
v Zagrebu.

Zagreb, 7. junija. (Z) Danes ob 8.45 
se je pričela v veliki dvorani sodnega stola 
kazenska razprava proti Jou Matoševiču, 
glavnemu uredniku »Hrvatskega Borca«, od
govornemu uredniku tega lista Bogdanu 
Kralju ni Kerubinu Segviču. Obtoženci niso 
bili v preiskovalnem zaporu, ampak so se 
nahajali na svobodi. K razpravi so prišli 
vsi trije. Glavni obtoženec Matcševič je ob
tožen hudodelstva veleizdaje, žaljenja kralja 
in motenja javnega reda in miru po §§ 91 b 
in v, 92 in 103 srbskega kazenskega zako
nika, storjenega potom tiska v tukajšnjem 
lislu »Hrvatskemu Borcu«, v katerem je pi
sal članke polne žolčnega Izliva proti drža
vi, kralju in ustavi. Šegvič je obdolžen hu
dodelstva po §§ 90 in 92 s. k. z., Kralj pa 
istega hudodelstva kot Matošič.

Takoj v začetku razprave je vložil od
vetnik dr. Košutič, ki brani Matošiča, priziv 
proti sestavi kazenskega senata, češ, da ni 
zakonito sestavljen. Priziv pa je bil kot ne
osnovan odklonjen.

Nato se je prečitala obtožnica, nakar so 
zagovorniki vložili priziv proti nepristojno- 
sti sodišča in dokazavali, da je za tiskovne 
prestopke pristojna porota. Državni pravd- 
nik se je temu upiral, sklicujoč se na odlo
čitev stola sedmorice kot kasacijskega sodi
šča. Razprava se ie zatem prekinila in se
nat se je ob pol 12. umaknil k posvetovanju, 
na katerem je odklonil ugovor braniteljev, 
sklicujoč se na obstoječi kazenski postopek 
in na ustavo samo, na katero so se sklice
vali tudi branitelji, prehajajoč tako na po
polnoma pravniško dialektiko. Ko je sodi
šče objavilo svoj sklep, so vsi zagovorniki 
priglasili ničnostno pritožbo, odvetnika dr. 
Maček in dr. Košutič ml. pa sta v znak pro
testa zapustila dvorano, češ, da sodišče krši 
zakon.

Potem se je začelo zasliševanje obto
žencev. Kerubin Šegvič je izjavil, da je pri
pravljen dokazati, kar je napisal. Ni imel 
namena ščuvati k razkolu v onem članku, 
ki je izšel v »Hrvatskem Borcu«, ampak, da 
je izlil svoj gnev, ki ga je imel na srcu za
radi lastne izkušnje, ki jo je 'doživel z da
našnjim režimom. Bogdan Kralj, odgovorni 
urednik lista, je izjavil, da ne ve za niče
sar, kar je v zvezi z uredništvom »Hrvat
skoga Borca«. Joe Matošič je izjavil, da se 
ne čuti krivega. Bil je glavni urednik prvih 
petih številk lista. Ulogo glavnega urednika 
je smatral kot tehnično nalogo. Rekel je, da 
je bil le orodje hrvatske omladine in da je 
od gradiva, ki je dohajalo listu, določal ured
niški odbor, kaj naj se objavi. Dalje ja de
jal, da znači šifra »J. M.« lahko tudi kakšne
ga drugega in da on odgovarja le za one 
članke, ki jih je podpisaval s polnim imenom. 
Na vprašanje votanta Djermanoviča, ali so
glaša s članki, je protestiral branitelj, češ, 
da je to sugestivno vprašanje.

Razprava se je prekinila ob 13 in pol ia 
se nadaljuje jutri ob 8 in pol.

Slovanski svet.
NOVA KONSTELACIJA SIL V EVROPI.

Praški »V e n k o v« je objavil uvodnik, 
v katerem razmotriva o potovanju maršala 
Focha v Poljsko in češkoslovaško republiko 
ter generala Le Ronda v državo Srbov, Hr
vatov in Slovencev in Romunijo. Po mnenju 
omenjenega lista so vzbudila ta potovanja 
globlja in različna razmišljanja o novi gru
paciji sil v Evropi Jugoslovanski listi so 
javno naglašali, da je potovanje maršala 
Focha In generala Le Ronda Izvršeno v ta 
namen, da se ustvari novi blok držav, ker 
hoče Anglija pridobiti Italijo na svojo stran, 
Francija hoče učvrstiti svojo politiko na 
podlagi tesnejšega zbližanja z Malo antanto 
in Poljsko. Italijansko časopisje se znova 
bavl s »slovansko nevarnostjo« na Jadran
skem morju in v srednji Evropi. Pomen 
Italije v mednarodni politiki je pod Musso
linijem znatno narasel in zaradi tega se mo
ra tudi češkoslovaška politika ozirati na 
italijanske argumentacije. V Podonavju si 
stojita nasproti Italijanska in francoska po
litika, vsaka na drugem stališču. Franclja 
podpira Malo antanto, Rim pa bi pomagal 
najraje Avstriji in Madžarski. Češkoslova
ška politika mora pazljivo opazovati vse 
politične struje, a njen glavni cilj mora biti, 
ohranitev miru v Evropi, češkoslovaška re
publika noče uničiti Avstrije In Madžarske, 
ali ona gleda predvsem na svoje lastne in
terese. C. S. R. išče zaveznikov, ki zasle
dujejo Isti politični pravec. Razumljivo je, 
da so to predvsem slovanski narodi, nikdo 
pa v tem dejstvu ne sme gledati ostrine, ki 
bi bila naperjena proti levi ali desni.

Zahtevajte g vseh javaih lahalih
[JUTRANJE NOVOSTII

Župan dr. Perič otvori sejo in ime
nuje za overovatelja zapisnika svet. gg. 
Laha in Lebana ter preide na nazna
nila predsedstva: »Zahvale: Zveze org. 
mestnih uslužbencev za zvišanje plač; od
bora za prenos judenburških žrtev; pev
skega društva »Stankovič« ob priliki po- 
seta v Ljubljani; »Glasbene Matice« za 
podporo ob tej priliki in »Slov. dij. za
druge«.

Dalje poroča g. župan; Sredi meseca 
maja sva šla z g. podžupanom v Beograd, 
da intervenirava v nekaterih občinskih za
devah. Najprej sva obiskala min. preds. 
Pašiča, ki sva mu razložila gospodarski in 
finančni položaj občine ter komunalni pro
gram sedanje večine. Popisala sva mu tež- 
koče, s katerimi se mora boriti občinska 
uprava ter navedla najvažnejše in neod
ložljive naloge, ki jih imamo izvesti. Gosp. 
predsednik naju je pazno poslušal ter ob
ljubil pomoč vlade. Sam nama je tudi sve
toval, pri katerih ministrih smatra zlasti za 
potrebno, da osebno intervenirava. Pri fi
nančnem ministru Stojadinoviču sva inter
venirala radi kredita za regulacijo Ljublja
nice, za zgradbo predvsem uradnih hiš, za 
podržavljenje liceja, naprave jezu v Savi, 
v okrepljenje vodovoda, radi kaldermine, 
radi posojila in subvencije. Gospod minister 
je prosil za pismena poročila in predloge v 
poedinih zadevah. Glede regulacije Ljublja
nice je zaprosil za zakon, ki določa kvote, 
katere__ morajo prispevati interesirani fak
torji. Soglašal je z nama, da bi bilo mogoče 
najti kritje na ta način, da bi država usta
vila tekom 3—5 let primerno vsoto v to 
svrho v svoj proračun. Če se licej takoj 
ne bo mogel podržaviti, je gospod minister 
obljubil za tekoče leto primerno denarno 
podporo. Predstavila sva se tudi ministru 
za notranje zadeve Vujičiču ter obiskala 
predsednika beogradske občine g. Mitro
viča, ki je obenem narodni poslanec. V po
govoru nama je izjavil, da želi priti v fi
nančni odbor ter nama obljubil, da se bo 
tam zavzemal za zadeve ljubljanske obči
ne, o katerih sva ga tudi podrobno infor
mirala. V splošnem sva dobila vtis, da je 
vlada načelno pripravljena po možnosti 
ugoditi upravičenim . zahtevam našega me
sta. — Kljub finančnim težkočam nam je 
obljubil pomoč vlade in nas napotil še k 
raznim drugim ministrom. Finančno mini
strstvo je obljubilo pomoč samo, da pro
uči razmere mesta. — Važna so in mero
dajna vprašanja: stanovanjsko vprašanje, 
jez na Savi, občinsko posojilo in posojilo 
ali subvencija v okviru možnosti posojila, 
ki ga prenese mestna občina.

Zapisnik zadnje seje občinskega sveta 
je bil odobren.

Na predlog mag. svet. Govekarja 
se je dovolil sprejem v občinsko zvezo me
sta Ljubljane 53 prosilcem brez takse, 9 
prosilcev je bilo odklonjenih, 9 pa se jih je 
sprejelo v občinsko zvezo,' da plačajo takso 
po 150 Din.

Računski zaključek »Kreditnega dru
štva »Mestne hrannice« se odobri. Dalje se 
odobri kredit za mestno stanovanjsko hišo 
za Bežigradom. Prošnja »Jugoslovenske 
Matice« za znižanje veseličnega davka za 
društveni kino se je kljub toplemu in ob
jektivnemu priporočilu dr. Ravniharja, od
rekla. Ugodilo pa se Je prošnji prostovolj
nih gasilnih društev v Ljubljani, Šiški, na 
Barju ter tobačne tovarne za oprostitev 
društvenih prireditev veseličnega davka. 
— Dovolil se je prispevek Jug. slov. šumar- 
skega udruženja za glavno skupščino. Da
lje se je dovolil prispevek »Nabavljalni za
drugi javnih nameščencev« za letno skup
ščino ter zadružni tečaj. Prošnja »Oficirske
ga doma ljubljanske garnizije za brezplač
ni materijal za razne adapcije v Vojvode 
Mišiča vojašnici, se umakne z dnevnega 
reda.

O prošnji Rih. Jakopiča ter Narodne 
Galerije za odkup Jakopičevega umetniške, 
ga paviljona za znesek 175.000 Din se je 
izjavil obč. svet. Kralj, da bi se moglo 
dobiti to morda za nižjo ceno. — Dr. Ravni
har je poudarjal, da je to čista vrednost 
zemljišča in stavbe. Zadeva se prepušča 
fin. odseku, da o tem sklepa in poroča.

Naknadni kredit za zgradbo mestnih 
stanovanjskih hiš na Prulah se dovoli v 
znesku 150.000 Din. — Sprejeto je bilo po
ročilo por. g. Jegliča o dopisu županovem 
glede obnovitve obrtno-nadaljevalnih šol. — 
Sprejeta so bila poročila socijalno pol. odse
ka o dopisu županovem glede ustanovitve 
kvalifikacijskih komisij za mestne delavce, 
o dopisu mestnega knjigovodstva glede za
varovanja mestnih delavcev, o dopisu mest
nega knjigovodstva glede spremembe imena 
mestne jubilejne ubožnice in o dopisu ljub
ljanskega prostovoljnega in reševalnega 
društva glede spremembe društvenih pravil. 
Pri tem pa je bil tudi sprejet predlog, da 
mora imeti mestna občina ingerenco na ga
silno društvo in da se ta mora varovati v 
vsakem slučaju. V pretres so prišle na to 
razne prošnje za vpeljavo vodovoda, ki so 
se deloma odklonile, deloma ugodile pod 
pogojem, da plača prosilec sam vso nape
ljavo. — Glede Mestne zastavljalnice se je 
poročalo to-le: Ker obratna glavnica za 
mestno zastavljalnico že delj časa ni zado
stovala, morala si je najeti začasna posojila 
in to brez oblastvenega dovoljenja, in sicer 
pri Mestni hranilnici ljubljanski 55.000 Din, 
Ljubljanski kreditni banki 150.363 Din in pri 
Mestni blagajni 137.550.34 Din, skupno 342 
tisoč 913.34 Din. Vladni komisar je dne 28. 
septembra 1922 odobril predlog magistrata, 
da najame novo posojilo. Temu ukrepu niso 
ugovarjali davkoplačevalci, vendar pa po
krajinska vlada najetja tega posojila ni do-

Iz boljševiške Rusije.
V Rusiji, ki šteje 140 milijonov prebi

valcev, se tiska sedaj samo 550 časopisov. 
Glavni organ sovjetske vlade »Izvestlja« 
Ima 180.000 naročnikov, ostali listi pa mnogo 
manj, ponajveč le urade in one, ki so radi 
razmer prisiljeni, da so nanje naročeni. Vse 
časopisje je komunistično, zato prebivalstvo 
ne izve popolnoma ničesar o Evropi itd., 
razven onega, kar dovoli sovjetska vla
da. Uvoz knjig iz Inozemstva je popolnoma 
prepovedan. Neki Rus je poslal svoji neča
kinji v Rusijo zbirko pravljic. Knjigo so vr
nili iz Moskve z opombo »ni dovoljeno«. In
teligenca zelo trpi vsled pomanjkanja knjig 
in zanesljivih poročil. Vse, kar se tiska v 
Rusiji, je predrago ta malo verjetno po vse
bini.

— Požar v petrograjskl operi. Poroči
la iz Petrograda pravijo, da je zgorelo ta
mošnje Mariijno gledališče, nekdanja ruska 
carska opera. Carska opera je bila sezidana 
leta 1860 ter je imela prostora za 2000 oseb.

volila, češ, da ni nikake garancije, da bi se 
posojilo amortiziralo in obrestovalo iz sred
stev zastavljalnice. Mestni magistrat pripo
minja, da imajo vsa posojila dobro in varno 
kritje v zastavljenih predmetih. Ako bi se 
tudi zastavljalnica opustila, bi lahko svoje 
dolgove takoj poravnala. Kar se tiče obre- 
stovania je rentabiliteta zavoda ugodna ta
ko, da bo obč. svet sedanjo obrestno mero 
celo znižal. Mestni magistrat predlaga naj 
direktorij blagovoli izposlovati sklep občin
skega sveta, da sme najeti mestna občina za 
zastavljalnico kot obratno glavnico posoji
lo Din 500.000. Krila bi se s tem začasno 
najeta posojila, ostanek bi se rabil le tedaj, 
če bi ga zastavljalnica potrebovala.

1. Občinski svet sprejmi predlog: Kre
dit v tekočem računu pri Mestni hranilnici 
naj se zviša mestna zastavljalnici do Din 
1,000.000.

2. V kritje začasnih posojil mestne za
stavljalnice pri Mestni hranilnici Din 55.000, 
pri Kreditni banki Din 150.363, pri mestni 
blagajni Din 137.550, skupaj 342.913 Din 34 
para naj se najame posojilo v višini Din 400 
tisoč kot obratna glavnica, kateri dolg naj 
mestna zastavljalnica sama amortizira.

Predlog je bil sprejet.
Glede oprostitve posestnikov travnikov 

v ljubljanskem pomeriju od trošarine za se
no je predložil direktorij dohodarstvenega 
urada sledeči sklep: Z ozirom na predlog 
obč. svet. Jurja Moserja v občinskiseji dne 
26. aprila 1923 skleni obč. svet: Dohodar- 
stvenemu uradu v Ljubljani se naroča, da 
mora prenehati iztirjavati trošarino vsem 
občanom mesta, za pridelke iz lastnega po
sestva za lastno uporabo na pomeriju mesta 
za seno, če ga porabijo v svojem gospodar
stvu. Ako se pa seno proda, se mora pla
čati trošarina. — Tudi ta predlog je bil so-; 
glasno sprejet.

Prošnji uslužbencev mestnega dohadar- 
stvenega urada V Ljubljani za nabavo orož-; 
ja v svrho telesne varnosti v službi, zlasti 
ponoči se ne ugodi. — Glede priziva tovarne 
Drag. Hribar proti občinski nakladi na čo
kolado, kakao in kandite se je obravnavalo 
in določilo to-le: Obč. svetu se predloži: 
Obč. svet skleni: »Rešujoč dopis pokrajin
ske uprave, odd. za notranje zadeve s 16. 
marca 1923 predlaga direktorij dohodarstve
nega urada sledeči sklep:

Odobri se besedilo pravilnika o pobira
nju občinske doklade na čokolado, kakao in 
kandite, ki slove: Od vsake množine čiste 
teže kakaoa in čokolade, ki je za neposred
ni konzum ali v kolikor se ne vporabi za 
kandite, se plača doklada takoj pri uvozu. 
— Oproščeni so te obč. naklade pri uvozu 
izdelovalci kanditov od tiste množine čiste 
teže kakaoa in čokolade, kolikor porabijo 
teh predmetov za izdelavo kanditov in to le 
če so 1. označili predmete pri uvozu na 
mitniškem uradu za transitno blago in pre
jeli transitno bolelo; 2. predložili to bolelo 
doh. kont. uradu v svrho zabeležbe, in 3. 
natančno izkazali tudi kontrolnemu uradu, 
koliko od uvoženega kakaoa ozir. čokolade 
se je porabilo za direktni konsum in koliko 
se jih je predelalo v kandite.

Samostalni predlogi obč. svetovalca 
Moškerca in tovarišev glede ureditve ljub
ljanskega gradu, Pražakove ulice in glede 
namestitve klopi v severnem delu Dunajske 
ceste, ki se glase v bistvu tako-le:

Sodrug župan se naproša odrediti: a) 
Preiščejo naj se po strokovnjakih vsa sta
novanja, da se ugotove higijenski in stavb
ni nedostatki, ki naj se takoj odpravijo in 
naj izposluje za to potreben kredit pri 
obč. svetu.

b) Za vzdrževanje reda v grajski ko
loniji naj se izdela Statut, ki naj med dru
gim predvideva tudi odbor, katerega naj 
izvoli po načelih proporca in splošne volil
ne pravice ne glede na spol od 21 let na
prej, v kateri odbor naj delegira tudi obč, 
svet in magistrat svoje zastopnike. Načrt 
statuta Izdelaj začasni mag. urad. sodr. 
Erjavec.

c) Magistrat naj priredi na Gradu pri
merne prostore za ljudsko kuhinjo in či
talnico.

d) Prostor za prodajo mesa, špecerije, 
delikates, kruha in drugih živil.

IL Nedostatki v Pražakovl ulici. 1. Ma
gistrat naj zapre promet vozil tisti del Pra
žakove ulice, ki leži med dr. Miihleisnovo 
hišo in hišo Zadružne zveze. Prostor je tam 
silno ozek. Nove hiše v Miklošičevi ulici 
so osebni promet v tej ulici zelo pomno
žile. Vozila lahko vozijo po cesti na juž* 
kolodvor po novi Miklošičevi cesti.

2. V dr. Miihleisnovi hiši je skladišče! 
starih cunj in kosti. Smrad in muhe. Ma
gistrat naj kot zdrvastvena oblast ukrene 
vse potrebno, da se ta hig. nedostatek od
strani Ni za to, da bi se uničila lastnici 
stari Ljubljančanki njena eksistenca, pač pa 
naj se sedanji vhod v skladišče zazida in 
omogoči vhod v skladišče na dvorišču hi
še, kjer se sedaj itak prezidava. Vozovi, ki 
stoje trajno pred skladiščem ovirajo vedno 
frekvenco.

Ob Dunajski cesti od hiše Zadružne 
zveze je zasajen lep senčnat drevored. 
Predlagam: a) Na Dunajski cesti naj se pen 
stavijo klopi med hišo Zadružne zveze Id 
paviljonom Vrhniškim, več klopi na des
nem hodniku nasproti Balkana in več klopi 
ob desnem hodniku pred Toenisovem zi
dom do Peterčeve hiše. Tudi naj se pomnoži 
število klopf na cesti na glavni kolodvor —>

so se odkazali posameznim odsekom,
S tem je bil dnevni red občinske seje 

Izčrpan. Župan je zaključil javno sejo, kateri 
je sledila tajna seja, o kateri poročamo, ko 
bodo sklepi Javno objavljeni

Organizacija NRS.
V STUDENCIH PRI MARIBORU 

je bila ustanovljena dne 23. maja t. 1. 
krajevna organizacija N RS, ki je zače
la takoj poslovati.

Ako se uvažuje, da je občina Stu
denci delavsko mariborsko predmestja 
in da se je v stranko vpisalo takoj nad 
100 delavcev, je pad jasen dokaz, da 
tudi delavstvo uvide v a v NRS najboljša' 
zaslombo za njih težnje in potrebe.

Sklenilo se ej obdržavati tedenska 
predavanja iz vseh prednic.o v, bi so za 
delavstvo vitalnega pomena, kajti pro
gram stranke nima samo pomen za 
dasa volitev, ampak se uveljavlja in iz
vršuje pri vsaki priliki, da se delav
stvo utrjuje pri izvrševanja svojega ti'-’ 
dega poklica , v delavnici ia da re uiftj
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&»*:. Leopold L'enard:

BadikaSni socializem
Svefozara Markoviča.

Dva problema.

2. Samouprava ljudstva. .

Temeljna točka programa Narodne 
.radikalne stranke je: Samouprava Ijuđ- 
jstva. Svetozar Markovič je prišel do 
:te točke na sledeči način:

Da se blagostanje dvigne, je treba 
■kolikor mogoče veliko proizvajati in 
malo trošiti. Vzrok revščine je v tem, 
da je proizvodnja premajhna. Nasa de

javna sila je slaba. Kmet in delavec je 
premalo izobražen, da bi zamogel bolje 
delati. Poleg tega nima dobrih sred
stev za delo. Njegovo orodje je najpri- 
mitivneiše vrste, strojev skoraj ne po
sna. Slednjič so prometna sredstva ta
ko slaba, da svojih pridelkov ne.more 
«a primerno ceno spraviti na trs.

Pri takih razmerah ne more kmet 
toliko pridelovati, da bi vzdržaval ve
liko število prebivalstva, ki samo ne 
Prideluje. Število neproduktivnega pre
bivalstva se mora skrčiti, če ne, bo 
kmet, ki je pravzaprav edini producent 
dežele, uničen. Tud število uradništva 
de treba reducirati na najmanjše števi
lo, oziroma popolnola odpraviti sedanji 
Jbirokratski sistem.

V nekdanjih časih je vladal po vseh 
evropskih državah, kakor tudi na Tur- 
Skem, takozvani fevdalni sistem. Fev
dalizem se je pozneje spremenil v biro
kratski ali uradniški sistem, ki je v ne
katerem oziru še slabši od fevdalizma. 
jPevdalni gospod je osebno bližje zve- 
|:Zan s svojimi podložniki, ter je tudi 
osebno zainteresiran pri gospodarstvu, 
gradnik je pa ljudstvu popolnoma tuj

nima nobenega interesa na gospo
darstvu. Njegov interes je samo, da 
dobi plačo, napredovanje in odlikova
nje.

Število uradništva je veliko preve- 
;2ikb, da bi ga moglo ljudstvo vzdrže- 
A'ati s svojim delom. Poleg uradnikov 
morajo vzdrževati tudi njihove rodbi- 
.«», Poleg tega je še cela vrsta drugih 
oseb, ki se radi uradnikov odtegnejo 
plodonosnemu delu. Kar potrebuje 
kmet, pridela večinoma tudis sam ali pa 
jvsaj njegov sosed, tako da ne gre za 
njegove potrebščine skoraj nič denarja 
y tujino. Kar pa potrebuje uradnik, na
roča večinoma iz tujine in je treba pla
kati z izvozom kmečkih pridelkov. 
Kmet naroča iz tujine nekaj obleke, 
drugače pa večinoma orodje, stroje — 
®°rej stvari, ki so mu potrebne, da za- 
®®re Š© več pridelovati.

Ako se uradniški stan zniža, bo 
*met namesto takih nepotrebnih reči, 
uvažaj stvari, ki mu zamorejo služiti, 
da bo povečal pridtelavo; umetna gno
jila, stroje itd.

Birokratizem je mogoče odpraviti 
samo potom samouprave ljudstva. 
Svetozar Markovič je izmislil sledeči 
-načrt: Najnižja edinica ljudske samo
uprave je občina, ki naj popolnoma svo
bodno upravlja vse stvari, katere spa
dajo v delokrog občine. Ker posamezni 
Občinski odborniki nimajo časa ali 
Anožnosti, da bi vodili vse pisarije, si 
Najamejo enega ali več občinskih urad
nikov, kj so odvisni in plačani od ob- 
£ine,
1 Več občin se poljubno skupaj združi 
* en okraj. Tudi okraj je samoupravna 
'«dinica. Zastopniki posameznih občin se 
°b določenih časih shajajo v okrajne 
Nastope, kjer rešujejo o vseh rečeh, Id 
ie dčejo celega okraja. Za posle okra
ja ustanove okrajno pisarno in najame- 
» uradnike, da vrše delo, katero posa
mezni zastopniki ne morejo opravljati, 

er zahteva preveč truda, časa ali stro- 
k^nega znanja.

V stari Srbiji ni bilo oblasti, ki so 
pa postale potrebne sedaj v povečani 
državi Po Markovičevi teoriji morajo 
torej istotako posamezne oblasti dobiti 
svoje oblastne skupščine, ki resa vajo 
vsa vprašanja, ki se tičejo oblasti. Vsa
ka oblast ima zopet svoje uradništvo, 
ki je istotako sarno izvršilni in pomožni 
organ oblastnega zastopništva.

Vse stvari, ki se tičejo cele države, 
se rešavajo v Narodni skupščini in ona, 
oziroma vlada, ki je iz nje izšla, bi na
stavila uradnike, ki vrše posle za celo 
državo.

Svetozar Markovič si je predstav
ljal torej državo kot nekako zvezo svo
bodnih občin, v kateri bi ne bilo nobe
nega uradništva v pravem pomenu, am
pak samo izvršilni organi in strokov
njaki, najeti od narodnih zastopnikov, 
da mesto njih in po njihovih navodilih 
opravljajo pisarniške posle. On si ni 
predstavljal, kako veliki so posli drža
ve in kako raznovrstnega osobja potre
buje.

Vendar so ideje Markovičeve pa
metne in izvršljive, če tudi ne na tako 
primitiven način, kakor si je on zami
slil. Dve temeljni ideji Markovičevega 
načrta veljata vedno:

1. Uprava mora biti v rokah ljud
stva, ali ljudstvo mora imeti samo
upravo.

2 Uradništvo mora biti samo izvr
šilni organ ljudske samouprave.

Samoupravno načelo Narodne radi
kalne stranke se bistveno razlikuje od 
programa. Avtonomisti zahtevajo avto
nomijo pokrajin, plemen ali narodov, mi 
pa zahtevamo samoupravo ljudstva. Za 
ljudstvo je navsezadnje vseeno, čc ga 
derejo po pokrajinah, po oblastih ali 
pa popolnoma centralistično.

Glavno je, da bi ga ne drli drugi, 
ampak, dia bi se upravljalo samo. Mo
goča je široka avtonomija brez vsake 
samouprave. V srednjih vekih je bilo v 
Avstriji silno veliko avtonomije, vsak 
grof je bil skoraj državica zase, lahko 
je celo v lastni režiji koval novec in 
sežigal copernice, lahko je kmeta spe
kel, zapil ali zakvartal. Toda ljudstvo 
ni imelo prav nobene samouprave. Se
daj vidimo, da Spaho s svojimi begi 
zahteva avtonomijo Bosne samo radi 
tega, da bi zabranil samoupravo ljud
stva. Izigraval bi neprestano Hrvate 
proti Srbom, sam pa stal kot jeziček 
na tehtnici in gledal, da besi ne izgube 
svojega vpliva.

Samouprava je najnujnejša potreba 
ljudstva, a samoupravo je treba izgra
diti od spodaj, namreč od občin. Ime
ti moramo močne, neodvisne samo
upravne občine in v ta namen bo tre
ba novega občinskega zakona. Obenem 
je treba dati narodu oblastno in okraj
no samoupravo. S tem bodo centralne 
oblasti razbremenjene in ljudska ener
gija se bo lahko iztrošila.

DRŽAVNO SODIŠČE V BOLGARSKI.
Kakor nam poročajo iz Sofije, je bilo 

te dni konstituirano državno sodišče v svr- 
ho obsodbe bivših ministrov iz kabineta Ge- 
šov-Danev in Malinov-Kosturkov, ki se na
hajajo v šumenskih ječah. Sodišče je skle
nilo, da se v 15 dnevih zberejo vsi podatki 
v ^svrho obtožbe navedenih ministrov. V 
poštev prihajajo samo oni podatki, o katerih 
se vč, da jih je mogoče podpreti z dokazi. 
Najprej bo sodišče razmotrivalo zbrani ma
terija!, nato pa se bodo pričele razprave. 
Pred 10. junijem sodišče ne bo delovalo. 
Mesto zasedanja še ni odrejeno, kar Je ne
koliko zagonetno, zdi se pa. da se bo pro
ces vršil v Šumenu. Tam je namreč zelo 
malo nezadovoljnežev,' ki bi mogli vplivati 
na razsodbo.

V času, ko se pripravlja Nemčija po 
uspeli poruhrski politiki Francije na iz
ročitev nove nemške ponudbe, ki so ji 
zamislili okvir v obliki memoranduma, 
sta postala dva problema tako aktual
na, da ju v resnici lahko imenujemo 
centralni točki evropske politike.

Vprašanje reparacij in vprašanje 
medzavezniških dolgov sta danes skrb 
vseh vodilnih politikov in finančnikov 
zapadnih velesil. Tako doživljamo da
nes tragikomedijo, v kateri se skušata 
politika It ekonomija ena drugo nad- 
kriljevati. Sicer sta tako ozko spojeni, 
da ju ni mogoče' strogo ločiti, ali kljub 
temu je opažati, da igrajo gospodarski 
momenti v sedanji konstelaciji kar naj
večjo vlogo, dočim se teritorijalni mo
ment večinoma ne eksponira. V Leu sa
rmi so igrali gospodarski momenti zelo 
odlično vlogo. O teritorijalnih pa lah
ko rečemo, da so bili že sekundarnega 
pomena. Zaveznikom ni bilo toliko le
žeče na turški zemlji, jim je končno 
vseeno, ali komandira v Smirni Tur
čija ali Grška. Gre pa zato, kdo bo 
smel neovirano izkoriščati gospodar
ske vire novega grškega imperija...

O reparacijah se je veliko govorilo 
in pisalo. V tem prednjačita zlasti Pa
riz in Berlin, kar je razumljivo, saj se 
reparacijska borba odigrava v glav
nem med omenjenima trdnjavama. Od
lični angleški finančnih Keynes je ne
davno obelodanil v londonskem tedni
ku »The Nation« zelo interesanten čla
nek, v katerem razmotriva o repara- 
ciiskem problemu. Keynes prihaja do 
zaključka, da je velika akcija za reali
zacijo mednarodnega posojila Nemčiji 
v svrho odplačila reparacij navaden 
faktom, ki mu realni ljudje ne smejo in 
ne morejo slediti. In vsa znamenja ka
žejo, da je tudi oficijelna Amerika iste
ga mišljenja. G. Keynes je tako avtori
tativna osebnost, njegov širok pogled 
na finančne in gospodarske razmere v 
ib/ropi tako jasen, da o popolnem pre
obratu v mišljenju o rešitvi reparacij- 
skega problema na more biti dvoma.

Celih 5 let so se politiki zapada 
ukvarjali z idejo o mednarodnem po
sojilu ter o mednarodnih posojilih v 
slične svrhe sploh. Danes je ta teza po
rušena, v istem trenutku pa nastane 
vprašanje, kako naj se uredi ta problem 
ki ga rešujejo malodane brezuspešno od 
leta 1919 pa do danes. Belgija je sproži
la sedaj načrt, ki je dozdevno simpati
čen in z nazori francoske politike delo
ma združljiv. Po tem načrtu naj se le- 
paracijski dolg Nemčije avtomatično 
spremeni v trgovski dolg, Poruhrje pa 
bi se zopet izročilo nemškemu gospo
darstvu v plodonosno eksploatacijo. 
Francija in Belgija bi si pridržali samo 
strogo kontrolo nad premogovnimi do
bavami v tamošnjih industrijskih cen
trih in bi uporabljali v danem slučaju 
to kontrolo tudi kot prisilno sredstvo 
zoper nemško nepokorščino.

Kaj sledi iz tega? Belgija predlaga 
zaveznikom, predvsem Franciji, umik 
v stanje, kakor je bilo pred zasedbo 
Poruhrja. Takrat je imela Francija v 
premogovnem sindikatu svojega za
stopnika, in dobave na račun reparacij 
so bile kolikortoliko zadovoljive, ideja 
Belgije se v marsičem krije z nazori 
Berlina in Pariza obenem. V Parizu si
cer pravijo, da se mora Nemčija brez
pogojno odpovedati nadaljevanju pasiv
nega odpora v zasedenem ozemlju, to
da nedavno so na Quai d’ Orsayu iz
mislili krilatico o »nevidni zasedbi« Ni 
torej izključeno, da bo belgijska nisel 
veliko pripomogla k temu, da se fran
coski poruhrski politiki odvzame vsaj 
nepotrebna ostrina. Priti bo moralo do 
pogajanj. O tem so si na jasnem danes 
ne samo neposredno v Nemčiji in Fran

ciji, marveč tudi v Angliji ir. v Zedinje
nih državah.

Na vsak način mora Nemčija konča
ti s svojimi intrigami, ker je Francija 
čakala dovolj dolgo, ne da bi se bila 
gospoda v Berlinu ozirala na upraviče
ne zahteve francoskega naroda. Ger
manska trma se bo morala ukloriiti iz
borni diplomaciji zapada. V belgijskem 
kabinetu gotovo niso sestavili sedanje
ga načrta brez vednosti glavnih čini- 
teljev v Parizu. Ternbolje, če je belgij
ski projekt sad dogovora med Brusljem 
in Parizom. Drugo vprašanje je seveda, 
dali bi konstituiranje nemških monopo
lov na predmete, ki doslej niso bili mo
nopolizirani, pomenilo konkretni korak 
k rešitvi reparačilskega problema. Ter
min je zelo dolg. V Bruslju so zaupljivi 
in mislijo, da bi Nemčija z monopolnimi 
dohodki plačala v 60 letih ves repara- 
cijski dolg. V tej točki se Belgija in 
Francija najbrže ne strinjata, ker je 
francoska oficielna politika še do ne
davno proglašala načelo: Nemčija naj 
plača čimprej in po možnosti kolikor 
mogoče. Bližnja bodočnost, zlasti pa 
pogajanja, ki so neizbežna, bo pokaza
la, če je reparacij, problem že dozorel.

Druži problem so medzavezniški 
dolgovi. Lep zgled daje Anglija. Stanley 
Baldwin je nedavno povzročil sklep po
godbe med Ameriko in Anglijo, ki ure
ja razmerje med washingtonskim upni
kom in londonskim dolžnikom. Anglija 
bo v 62. letih odplačala po obrokih svoj 
vojni dolg v Zedinjenih državah. Fran
cija tega še ni storila, ker računa na 
nemške vsote. Tudi Italija je napravila 
ogromne dolgove, o katerih se ne ve, 
dali jih bo skušal plačevati današnji re
žim, ali pa morda jutrišnji.

Svetovna vojna je pogoltnila ogrom
ne milijarde dolarjev, funtov šterlingov 
in francoskih frankov. Države so si V 
sili izposojevale v tistih časih horendne 
vsote, in nikdo ni mislil, kako se bodo 
ti dolgovi plačevali. Amerika ne zahte
va svojih 11 milijard dolarjev radi tega, 
ker jih nujno rabi, marveč zato, da se 
evropski narodi naučijo reda v svojih 
budžetih, skratka: Zedinjenim državam 
gre zato, da se uveljavi v meddržav
nem finančnem poslovanju »starega 
sveta« več poštenosti in doslednosti. 
Prav je tako. Obžalovati pa je, da Ze
dinjene države niso pravočasno prišle 
z velikopotezno inicijativo. Danes ne bi 
morda imeli kaosa niti v reparacijsketn 
vprašanju, niti v problemu medzavez
niških dolgov. Kakor velikanska nestvo
ra, tako štrlita dva zagonetna problema 
v zrak.
Evropa je bolna in zdravniki se ogla
šajo na vseh straneh. In ravno ta Ev
ropa se noče ravnati po dobrohotnih 
navodilih največjih finančnih genijev, 
kakor so Mac Kemia, Keynes, Morgan 
in drugi. Kakor posamezniki, tako mo
rajo tudi narodi skrbeti za čistost svo
jega poslovanja s sosednimi državami. 
Mi živimo v dobi, ko prosperira jo kre
ditne akcije. Kjer ni zaupanja, tam ni 
kredita. Državne uprave bi morale 
koncentrirati vso skrb samo na amor
tizacijo in na obrestovanje najetih po
sojil. Težave so povsod velike, a tre
ba je mnogo dobre volje, potem se 
pride sigurno do cilja. Terjati nekoga, 
sam pa še biti dolžan, je po logičnih 
zakonih morda utemeljeno, vendar pa 
se to načelo ne sme pretvoriti v aksi- 
jom, ki ga mnogi politiki vcepljajo svo
jim narodom. Evropa bo vidno ozdra
vela, če bodo države in narodi resno 
pričeli izpolnjevati svoje obveznosti in 
dolžnosti. Kar velja za premagane na
rode, mora veljati v še večji meri za 
zmagovalce. Le tako se bo ustvarila 
atmosfera resnične sanacije v celi Ev
ropi in na svetu sploh. Golem.

tftfeadki Hearn:

O-fčame.
(Iz zbirke japonskih pravljic K

0-Kam6, liči bogatega Gony 
k province Nagoshi, je zelo ljubil 
jega moža Hashiyemona. Ona je 
dvaindvajset, Hashiyemon pa 
dvajset let. Toda on ji nikdar 
fti najmanjšega povoda za ljut 

in gotovo Je, da nikdar ni h 
^©na neprijazna beseda med nj 

k nesreči pa je bila O-Kame :

in najboljši zdravniki it nis 
©n Pomagati. Osebe, katere je n: 

bolezen, ne morejo niti jesti ni 
"vstajajo zaspane in trudne in ji 

tio čudno sanje. In čeprav so ji 
■.° stregli, je O-Kamč medlela c 
to dne, dokler niso spoznali vs 
°na, da bo morala umreti.

Poklicala je svojega soproga 
rekla:

*Ne morem ti povedati, kaki 
s* ravnal z menoj v času te žalost 
rfni. Lepše pač ne bi mogel ravn 
«če. Toda to mi le dela težjo loči 
Pomisli! Jaz imam šele petine 
.let — in imam najboljšega mo: 
pvetu in vendar moram umreti. 
J«kar, nikar, zaman mi govoriš «

nju, najboljši kitajski zdravniki mi ni
so mogli pomagati. Nadejala sem se, 
da bom živela še par mesecev; toda ko 
sem se to jutro pogledala v zrcalu, sem 
spoznala, da mi je umreti še danes, da 
še danes. Toda željo imam, za katero 
te prosim, da mi jo izpolniš, če pač ho
češ, da umrem popolnoma srečna.«

»Samo povej ml jo,« je odvrnil Ha- 
shiyemon, »in če bo le v moji moči jo 
bom izpolnil z veseljem.«

»Ne, ne, vesel je pa ne boš,« je od
vrnila, »mlad si še. Težko je, zelo tež
ko, prositi te kaj takega; toda želja me 
žge v prsih kot ogenj. Govoriti moram, 
predno umrjem... Prej ali slej, dragi 
moj, bodo tvoji po moji smrti želeli, da 
s’e iznova oženiš. Ali mi hočeš obljubi
ti, — ali mi moreš obljubiti, da se več 
ne poročiš.«

»Samo to!« je vzkliknil Hachivcmon. 
»Ce želiš samo to, bom tvojo prošnjo 
kaj lahko izpolnil. Iz vsega svojega sr
ca ti obljubim, da nikdar nobena druga 
ne stopi na tvoje mesto.«

O-Kame se je je napol dvignila v 
svoji postelji in vzkliknila: »O kako
srečno si me storil!«

Nato pa je omahnila mrtva nazaj.
Zdelo se je, kakor da se je po smr

ti O-Kamć tudi Hachiyemonovo zdrav
je začelo krhati. Najprej so izpronem- 
bo njegovega videza pripisovali le sil
ni žalosti hi sosedje so govorili med

seboj: »Kako jo je moral ljubiti!« Toda 
mesec za mesecem je bledel in medlel 
bolj in bolj, dokler ni postal tako suh 
in vel, da je bil bolj podoben strašilu, 
kakor pa človeku. Nato so ljudje začeli 
sumiti, da sama skrb in žalost ne mo
reta biti vzrok temu naglemu propada
nju mladega moža. Zdravniki so dejali, 
da Hachiyernona ne muči nobena od 
znanih bolezni; sicer da ne poznajo nje
govega notranjega stanja, toda da naj
brž vse izvira od težke duševne bole
sti. Starši so ga izpraševali zaman; saj 
nima vzroka, da bi bil žalosten, jim je 
odgovoril, razen onega, ki ga že po
znajo. Svetovali so mu, da naj se oženi, 
on pa se je protivil, da na noben način 
noče prelomiti dane obljube.

Hachiyemon je nato postajal od dne 
do dne slabši, njegova družina je že 
obupala nad njim. Toda nekega dne ga 
ie jim nekaj prikriva, rotila tako resno, 
njegova mati, ki je bila prepričana, da 
naj ji izda vzrok njegovega propada
nja in je jokala tako bridko pred njim, 
da se ji ni mogel ustavljati.

»Mati,« je rekel, »težko mi je govo
riti o tem, tako vam, kakor kateremu
koli drugemu; morda pa ml ne boste 
mogli verjeti, kadar vam bom povedal 
vse. Resnica je, da O-Kamč ne more 
najti pokoja na onem svetu in da ji vse 
molitve, izrečene zanjo, niso pomagale. 
Najbrž ne bo mogla Jftiti miru preje,

dokler se tudi jaz ne odpravim na tem
no potovanje. Kajti vsako noč se vrne 
in leže k meni. Izza pogreba prihaja 
vsako noč nazaj. In večkrat podvomim, 
če je resnično mrtva; kajti gleda in dela 
prav tako kakor takrat, ko je bila živa 
— samo govori le šeptaje. In vendar 
me prosi, naj ne povem nikomur tega. 
Morda želi, da bi umrl; meni samemu 
tudi ni prav nič do življenja. Toda res 
je pa tudi, kar ste mi rekli, da moje telo 
pripada staršem, in da moram te v prvi 
vrsti ubogati. Tako, mati, povedal sem 
vam vso resnico. Res je; vsako noč pri
haja, ravno kadar hočem zaspati; in 
ostaja pri meni do zore. Ko pa sliši zve
nenje v svetiščih, takrat odide.

Ko je Hachiyemonova mati slišala 
vse to, je bila vsa iz sebe; odhitela je 
takoj v svetišče in povedala duhovniku 
vse, kar ji je sin zaupal in ga prosila za 
duhovno pomoč. Svečenik, v letih in iz
kušnjah bogat mož, je mirno poslušal 
pripoved in ji nato rekel:

»Ni prvič, da čujem o takih stvareh; 
in nadejam se, da mi bo mogoče rešiti 
vašega sina. Toda on je res v veliki 
nevarnosti. Videl sem že senco smrti na 
njegovem obrazu; m če se O-Kame vr
ne samo še enkrat, tedaj ne bom več do
čakal dneva. Karkoli že storimo, storiti 
moramo hitro. Ne povejte ničesar ya«

Odprto pismo
parlamentarnim kiybom in 
gg. narodnim poslancem!

Gospodje poslanci!
Življenski boj, ki ga bijemo danes javni 

nameščenci in železničarji je dosegel svoj 
vrhunec. Draginja ie narastla in še narašča, 
plače javnih nameščencev in želzničarjev so 
pa tako nizke, da z njimi ni mogoča več 
shajati in da morajo vsled tega glasovati 
njihovi otroci in žene. Radi tega je zmanj
šana naša sposobnost. za - službo v tisti vi
šini in popolnosti kakor se od nas zahteva. 
Fizičnega propadanja javnih nameščencev 
in železničarjev ni treba pavdarjati posebel 
in tudi nočemo povdarjati, ker vsak držav
nik. ki mu je za dobro funkcijoniranje dr
žavnega aparata — dobro zna, da ostane 
narod zdrav in sposoben za produkcijo sa
mo tedaj, ako država nje izvršeno delo 
človeka dostojno in pošteno plača.

Javni nameščenci in železničarji so se 
morali, žal, prepričati, da vlada popolnoma 
ignorira njihove potrebe in dela z njimi kot 
s sužnji. Delo, ki ga vrše ne plača primerno 
njegovi vrednosti. Prošnje in zahteve, ki so 
jih stavile organizacije javnih nameščencev 
in železničarjev, se cinično sprejemajo t 
vodenimi obljubami. Take neizpolnjene ob
ljube diskreditirajo vlado samo v očeh 
vseh in ni se čuditi, da se oglaša na vseh 
krajih naše države odkrito nezadovoljstvo. 
To nezadovoljstvo širijo državniki, ker no
čejo razumeti naravnega človeškega prin
cipa, da mora vsak človek jesti, da si ohrani 
življenje. Našo mizernost naj pokažejo tele 
številke, ki predočujejo mesečne prejemke 
v II. drag. razredu:

Policijski stražnik samec 10 let službe 
mesečno Din 510.—, državni uradnik IX. 
čin. razr. 10 let službe samec Din. 1126.—, 
profesor 10 let službe samec mesečno Din 
1340.—, železniški uradnik 10 let službe sa
mec mesčno Din. 1236.—, žel. sluga 10 let 
službe samec mesečno Din. 640.—, kvalifi
ciran stalni delavec pri železnici (obrtnik) 
10 let službe samec dobiva mesečno Din. 
819.—, navaden stalen delavec pri železni
ci, 10 let službe samec Din 567.—, oženjeni 
uslužbenci dobe razen tega za vsakega dr. 
člana dnevno 5.— Din, delavci pri železnici 
pa celo le 3.— Din. rodbinskih doklad. Pod- 
uradniki in sluge vseh kategorij drž. službe 
pa so povrh še maksimirani tako, da dobi 
rodbinske doklade le za ženo in pol otroka.

Slavni poslanski klub in gg. poslanci! 
Ako ste res ljudski zastopniki, morate spre
videti sami, da se nas sili na umiranje na 
obroke. Sili se nas, vprašanje pa je, če se 
nas bode prisililo.

Ker vse dosedanje prošnje, zahteve in 
protesti niso imeli nobenega uspeha, se je 
iz vseh organizacij sestavu akcijski odbor, 
ki si je nadel nalogo rešiti za vsako ceno 
to gladno maso pogina.

Resolucija, ki je bila sprejeta 11. in 16. 
marca na javnih shodih, je bila 5. maja tndl 
predložena vladi in parlamentarnim klubom. 
Na to resolucijo ni odgovora, razen, ee se 
smatra za odgovor redukcija uradništva In 
kar je gotovo direkten odgovor vlade, da 
sa je začelo preganjati zaupnike akcijskega 
odbora s premestitvami.

S tem vlada dokazuje, da ne mara sli
šati obupnega zadnjega treznega klica nad 
200.000 javnih nameščencev in železničarjev. 
Ne plašimo se represalij in preganjanj. 
Vkljub vsemu stopamo v boj. Naša organi- 
zatorična disciplina, naši lačni želodci, lačni 
želodci naših otrok in žena nas dela silne 
in nam zagotavlja zmago. Nameravano pro
testno stavko, ki se je imela Izvršiti 5. maja 
smo preložili v nađi da vlada in poslanci 
kaj ukrenejo. Čakali smo, kaj porečete v 
narodni skupščini Vi, gg. poslanci In vlada.

Dosedaj niste rekli še ničesar!
Preložena akcija se bo izvršila v po

ostreni obliki, ako se takoj ne izpolnijo naše 
zahteve razložene v sprejeti resoluciji.

Vendar pa se še obračamo na slavni 
poslanski klub in na vsakega posameznega 
poslanca,, da Vam povemo, da umiramo. 
Mi hiramo, počasi pešajo naše moči, bqlez- 
ni se nas lotevajo, službe ne moremo v redu 
vršiti. Vi, gg. poslanci ste poklicani in izvo
ljeni za to, da se zavedate naših krivic in 
naših vprašanj, ki je vprašanje države. Vsa 
odgovornost ako ne storite svoje dolžnosti 
in ne pritisnete na vlado, da naše delo pošte
no in človeka dostojno plača, pade na Vas,

Slavni poslanski klub, cenjeni gg, po
slanci!

Stojimo na zadnji postaji. Razumite nas, 
saj ste poslaniki ljudstva v forumu, kjer se 
reže kruh. Odrežite nam ga, da bodo siti 
naši bledi in shujšani otroci, da se opomo
rejo njihove matere, naše žene, da se nasiti
mo mi, ki delamo državi in za državo. Ne 
prosimo miloščine, nego kosa, z delom in s 
znojem zasluženega kruha.

Vaša zasluga bo velika pred državo, 
naše priznanje Vam bo v plačilo.

V Ljubljani, dne 6. junija 1923.
Akcijski odbor.

šemu sinu; toda zberite brez odloga 
člane obeh družin v svetišču. Za rešitev 
vašega sina je potreba, da odpremo, 
grob O-Kame.*

In tako so se vsi sorodniki zbrali v 
templju; ko je duhovnik dobil od njih 
dovoljenje, da sme odpreti grob, je od
šel z njimi na pokopališče. Nato so pod 
njegovim vodstvom odstranili nagrob
nik in dvignili krsto; ko so pa to od
prli, so vsi navzoči ostrmeli: kajti O- 
Kame je bila pred njimi z lahnim na
smeškom na obrazu, in videti je bila 
prav tako lepa kakor pred boleznijo; In 
ko je svečenik rekel pomočnikom, naj 
jo vzamejo iz krste, tedaj se je strme
nje izpremenilo v strah; kajti telo je 
bilo še gorko in prav tako gibko, kakor 
je bilo v življenju.

Nato so jo prenesli v mrtvaško ka
pelo; tam je duhovnik s čopičem popi
sal obrvi, prsa in ude telesa s svetimi 
čarnimi besedami; nato pa je opravil še 
službo božjo za mrtvo O-Kamč, pre
den je ukazal odnesti njeno truplo nazaj 
v grob.

Nikdar več ni obiskala svojega so
proga; Hachiyčmon pa je počasi zopet 
zadobil zdravje in moč. Toda, če se je 
potem še vedno držal svoje obljube, 
tega nam japonski pripovednik ne pove.
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Komunist
Ako pazüo motrimo taktiko vodstva in 

tiska naših mladih demokratov, napram 
osebnostim svojih političnih nasprotnikov, 
kakor tudi proti svojim lastnim pristašem, 
ki se drznejo v njihovi stranki stopiti v 
opozicijo, moramo konštatirati nit, ki se 
konsekventno že iz stare Avstrije pa do 
danes pojavlja v njihovih vrstah, nit kri- 
minelno patološke narave.

Vsled pomanjkanja vsake inteligence, 
politične nesposobnosti, nepoznavanja psihe 
širokih mas in podcenjevanja treznega ob
jektivnega kriterija javnosti se poslužujejo 
v svoji borbi proti političnemu nasprotniku, 
kakor tudi lastnemu pristašu, ki se nahaja 
v opoziciji, najprijemljivejših laži, natolce
vanj, obdolžltev, iznašanja dogodkov iz 
najintimnejšega privatnega življenja svoje
ga nasprotnika potom svojega časopisja in 
zaupnikov.

Kot dokaz tej kruti trditvi, hočem na
vesti še krutejša dejstva in to samo neka
tera najmarkantnejša, ker si ostalo lahko 
javnost sama dnevno izpopolni iz njihove
ga časopisja.

V stari Avstriji je bilo ljudem njihove 
kategorije najprUjubljenejše sredstvo, da 
so Intelektualca, ki se je drznil biti dober 
In prijazen z malim človekom, pritisnili pe
čat anacijonalnega klerikalca, dasi so bili 
tl možje vseskozi napredni, svobodomisel
ni In nacijonalni. Vsemu slovenskemu dija- 
štvu na Dunaju sta bila znana kasnejša pro
fesorja v Novem mestu, g. Sever in g. Juž
nič kot moža značajna, svobodomiselna in 
nacljonalna borca. Ker se pa kasneje ni
sta mogla razumeti z različnimi papirnati
mi nacijonalistl, In ker sta bila splošno kot 
Intelektualca priljubljena pri malih ljudeh, 
so jih ti obmetavali in dolžili toliko časa s 
psovko: »Klerikalci«, da sta ta dva nacijo- 
nalna In napredna moža hote ali nehote 
vsled pomanjkanja energije in odpora, pre
šla v klerikalni tabor. Isti slučaj je bil tudi 
s sedanjim županom SLS v Litiji in prej
šnjim zaupnikom demokratov Hinko Lebin- 
garjem. Podobne mahinacije so hoteli izva
jati na možeh, katerim prizna danes vsak 
Slovenec, četudi političar — nasprotnik na 
pokojnem dr. Tavčarja, dr. Ravniharju, Hri
barju, škofu Jegliču, dr. Ravniku itd.

Pa tudi najintimnejše zadeve poedinca 
Jim niso svete.

Ali niso v svoji surovosti Iznašali že 
pred vojno ravno možje, ki so sedaj na vo
dilnih mestih mladih demokratov, razmerje, 
KI ga je imel naš duševni velikan pokojni 
dr. Krek s Kamilo Tajmerjevo, v javnost 
in se posluževali tega najgnusnejšega sred
stva, da hd politično ubili tega velikega mo
ža. Ali niso v svojem besnem sovraštvu 
profanirali ljubljanskega župana Peska, ki 
ima ženo in osem zdravih, odrastlih otrok 
z nekakimi ob dol žit vami, ki jih naj bi ta 
storil pred 15. leti.

Eto, ravno tako so si tudi v Jugosla
viji tl papirnati nacijonalisti izmislili novo 
sredstvo, ki je prav podobno onemu iz sta
re Avstrije. Vsakega, ki slepo ne podpira 
njihove žepne politike, pod krinko njihove
ga papirnatega nacijonalizma in državo- 
tvorstva, proklamiralo javno kot klerikal- 
nega boljševika ali pa komunista.

Tako so cele kope najpožrtvovalnejših 
in najidealnejših, nacijonalnih revolucijonar- 
cev na ta način vsled pomanjkanja energije 

. taistih tudi v resnici spravili v skrajno opo- 
2 « n' dokaz njihovi nesramni osebni 
politiki navajam slučaj moje malenkosti.

Dr. Žerjav in merodajni gospodje de~ 
mokratje so bili ne samo direktno potom 
mojih razgovorov z njimi, temveč tudi po
tom svojih zaupnikov točno informirani, da 
je bilo moje delovanje v delavskih vrstah 
popolnoma apolitično in da sem si podstavil 
kot svojo nalogo ščititi malega človeka v 
njegovih osebnih, kakor tudi skupnih gospo
darskih zadevali. Gospodje pri »Jutru« so 
bili potom svojih krajevnih eksponentov 
točno Informirani, da sem vedno in na vseh 
shodih z vso odločnostjo povdarjal, da 
smatram kot svojo nalogo edino podpirati 
malega^ človeka, ki si ne more sam pomagati 
m zaščititi njegov gospodarski interes, in 
da sem ob vsaki priliki obsojal politiko ko
mu,lizma, klerikalizma, itd. in vodil vedno 
politiko kruha, miru in sprave v delavskih 
vrstah. Gospodom pri »Jutru« je dobro zna
no, da je v Imenu delavstva bivši komunist 
g. Pristav, sedanji glavni funkcijonar Ne
zavisne delavske stranke, javno izjavil na 
shodu v Trbovljah:

»Stefanovič se ni nikdar izdajal in tudi 
nikdar ni hotel biti komunist» priznamo mu 
pa, da je kot socijalno čuteč človek mnogo 
delal in tudi pomagal nam delavcem.«

To so jasni in prijemlji vi dokazi, da 
»Jutrovci«, vedoma lažejo, sumničijo in 
natolcujejo.

Nastane sedaj vprašanje, zakaj se pri 
vsem tem, dasi so sami ravno o nasprotnem 
prepričani, vendar poslužujejo dnevno te 
taktike!
t * m0 n.e m®re drugega odgovora. Kot, da^ jim le laž, sumničenje, natolcevanje 
ze prešlo v njihovo drugo naravo.

Aii gospodje, znalo se bo najti kapljice, 
ki vas bodejo ozdravile od te nečedne bo
lezni Tako na primer ne bi bilo napačno, 
samo ne vem, ako je to že času primerno, 
da nam bi pojasnili, kako se je ugotovila 
davčna postavka na papir, in kako se je 
zmanjšala’ v kratkem času vrednost papirja 
iz milijonov na osemstotisoč, ko je vendar 
draginja papirju rastla.

Gospodje, zavihajte rokave, mi smo ved
no pripravljeni, samo vas prosim, le ko
rajžno in ne tako kakor v zadnjem konflik- 
hi, ki smo ga imeli pred sodiščem radi ru
darske stavke, kjer ste ponižno in pohlevno 
Prosili odpuščanja.

Ljubljana, dne 7. junija 1923.
,_____ ________ Emil Stefanovič.
, * Ljudje kot vaba. Med Kitajci v malaj

skih združenih državah je vzbudilo veliko 
Ogorčenje dejstvo, da so vladni uradniki 
uporabljali človeško truplo kot vabo za 
nekega tigra, ki je delj časa razsajal po ne
katerih krajih. Pred njim niso bili varni ni 
ljudje, ni živali. Z vsem, kar mu je prišlo 
pod zob, je bil zadovoljen. Upravni uradniki 
so sl belili glavo, kako bi ga ustrelili. Nekdo 
se Je spomnil na nekega baš umrlega Kitaj
ca, ki bi jako dobro služil za vabo. Šli so 
po truplo, toda ni bilo po volji pokojnikovim 
sorodnikom, ki so truplo ukradli. Medseboj
ni prepir je trajal par dni, dokler niso konč- 
no zmagali uradniki. Tigra pa vendar niso 
dobMi, ker je bil vsled kričanja prepoden

* Cerkveni koncil v Rimu. Rimski listi 
poročajo, da je papež sklical v Rim cerkve
ni koncil, ki ni bil sklican od leta 1870 
Koncil se bo vršil leta 1925 in se ga bo' 
udeležilo nad 2500 škofov iz celega sveta. 
Povabljeni so tudi pravoslavni škofje, ki se 
pa najbrže ne bodo odzvali. Ljubljanski 
»Avtonomist« pošlje na koncil svojega po
sebnega poročevalca.

Iz ppeafep Mjeip.
— Ljubljanska opera. V Puccinijevi 

operi »Madame Butterfly« je v četrtek zve
čer v naslovni ulogi nastopila g. Vera Bou- 
rago, soproga priljubljenega baritonista in 
upoštevanega igralca g. Balabana in sicer 
bržčas na angažma v prihodnji sezoni. !rne^ 
la je težko stališče, ker smo v tej vlogi vi
deli in poslušali že res prvovrstne pevke, 
zato nas g. Bourago ni mogla ogreti. Igra 
bi še bila, glas pa nima niti zvočnosti, niti 
miline. Pač pa radi priznamo g. Cvejiču, da 
je topot v vlogi konzula dobro uspel. Od 
njegovih nastopov začetkom sezone pa do 
danes lahko ugotovimo lep napredek v pet
ju in igri. Predstavo je z znano agilnostjo 
in umevanjem Puccinijeve prelestne glasbe 
vodil g. kapelnik Matačio. Ce ni šlo vse tako 
po sreči kot bi rad, ni njegova krivda. Ko
nec sezone se bliža, personal je utrujen, 
publika naveličana vsega slabega in do
brega. —o—

— Luiza. Opera »Luiza«, ki spada med 
najvažnejša in najlepša dela francoske glas
be in je dosegla na ljubljanskem odru lansko 
sezono izredno velik uspeh, se v petek, dne 
8, t. m. deloma nanovo študirana in zase
dena, prvič v tekoči sezoni spet vprizori. 
V glavnih vlogah nastopijo gna. Zikova 
(Luiza), ga. Rewiczeva (mati), g. Betteto 
(oče) in g. Sowilski (Julij). Dirigira in re
žira operni ravnatelj g. Rukavina. Začetek 
ob pol osmi uri zvečer.

— Onjegin. Predstava v korist »Udru
ženja gledaliških igralcev« se vrši v nede
ljo 10. t. m. v ljubljanski operi ob pol 8. uri 
zvečer. Ker so dohodki predstave namenjeni 
fondu onemoglih članov, vabimo sl. občin
stvo, da poseti predstavo v polnem številu. 
Naslovno vlogo poje g. Balaban, ostale vlo
ge so v rokah gne. Zikove, Sfiligojeve, Re- 
wiczeve, Smolenskaje ter gg. Betetta, Bur
ja itd.

—- Mariborsko gledališče uprizori pri
hodnji teden dve dramski premijeri, in sicer 
Braccovo »Prvo ljubezen« in Molierovo ko
medijo »George Dandin«.

— Pevski zbor Glasbene Matice v 
Ljubljani bo imel svoj izredni občni zbor v 
petek 15. t. m. ob 8. uri zvečer v pevski 
dvorani. Dnevni red: Sprememba pravil — 
Redni občni zbor se bo vršil istotam teden 
kasneje v petek 22. t. m. z običajnim dnev
nim redom. — Odbor.

— Spomini Maksima Gorkega. Berlinski 
listi poročajo, da izda v kratkem Maksim 
Gorki svoje »Spomine«, ki jih je pisal zadnje 
tri mesece. Poleg tega je sMenil pogodbo z 
nekaterimi filmskimi družbami radi scenerij 
za neki ruski zgodovinski film.

— Izkopavanja v Egipta. Egiptovska 
vlada pripravlja zakon, po katerem bo stro
go zabranjen vsak izvoz starin iz Egipta. 
Proti tej nameri so vložili protest Ameri
kanci, ki so dosegli toliko, da bodo smele 
izvažati edino one družbe, ki imajo že sedaj 
tozadevno dovoljenje.

Usoda črnogorske kranj
ske rodbine prorokovana 

od starega Uda.
Henrik Husserl, višji nadzornik galiških 

drž. železnic pripoveduje v »N.W.J.« od 
4. maja 1923. mičen dogodek iz svojega živ
ljenja, ki se je odigral v brzovlaku Dunaj- 
Krakovo-Varšava, ko se te Nikita, tedaj že 
knez, peljal k kronskim slavnostim carja 
Nikolaja II. v Moskvo. Na postajah omenje
ne proge, videli so popotniki vedno nekega 
starega Žida, ki so mu nadeli priimek 
»Maues«, pravzaprav pa se je pisal Emanuel 
Schneider, in menjaval popotnikom denar, 
ki so se vozili v Rusijo ali narobe. Pol veka 
je izvrševal svoj poklic, toda nihče ni vedel, 
da je prorok — kot tak je veljal samo za 
kronane glave. Tudi Nikita je tega Žida po
znal in vedel, da je prorok. Na postaji Trze- 
binia je dal po Husserlu poklicati Mauesa 
v svoj spalni kupe. Ko je stopil v njegov 
spalni voz, je pozdravil Mauesa z beseda
mi: »Bog Te živi, stari prijatelj!« Husserla 
je prosil, da mu naj bode za tolmača, ker 
njegov idiom »Jiddisch« težko razume. Nato 
se je razvil sledeči razgovor: »Kako se Vam 
godi,'vpraša Nikita starega Žida?« »Hvala 
na vprašnju, zdrav sem, in to je glavno pri 
moji starosti«. Star je bil tedaj 1. 1896 osem
deset let.

»Kaj menite o bodočnosti Evrope?« 
vpraša radovedni Nikita.

Maues pogleda nezaupljivo Husserla» 
češ, da bi on lahko izdal njegovo tajno zna
nje^ prorokovanja in se delal, kakor da se 
hoče s knezom malo pošaliti, nato vzame 
njegovo desno roko,' mu pogleda v oči in 
pravi: »V doglednem času postaneš kralj 
Ornih gora, toda Tvoje kraljevanje bo tra
jalo le kratek čas. Tvoj bratski narod te bo 
oropal prestola!«

Več ni hotel Nikita izvedeti, prastrašen 
se vrne v svoj kupe. Nato se zopet prikaže 
in vpraša starega Mauesa: «Kaj menite o 
Rusiji?«

»O Rusiji? Med kronskimi svečanostmi 
se bodo v Moskvi zgodile velike nesreče. 
To pomeni začetek o koncu carizma!«

»Dovolj, dovolj Maues! Hvala lepa, ni
česar nočem več slišati!«

Husserl pripomni: »Neznano mi je še 
bilo. da se ta Maues peča tudi s proroko- 
vanjem. »O,« pravi knez: »Vse, kar mi je še 
Maues dosedaj prorokoval, prav vse ge je 
izpolnilo.«

V Granici je knez Nikita še enkrat po
klical starega Mauesa. Hotel je od njega 
izvedeti, kaj prinese XX. stoletje. Maues 
začne prorokovati kako se bo Rusija za
pletla v vojno z malim azijatskim naro
dom in bo poražena. Potem tudi pravi, da 
bo postala ena njegovih hčera Malke (kra
ljica) nekega latinskega naroda. To je kne
za tako razveselilo, da ga je bogato nada- 
ril. Štiri tedne po tem so se Nikitine hčere 
z očetom vred vračale Iz Moskve in Maues 
se je moral tudi njim prikazati. Pri vstopu 
v kupe jih je Maues pozdravil: Masetow! 
(čestitam.)

»Zakaj nam čestitate?« ga vpraša 
Jelena.

»V Moskvi si spoznala svojega bodo
čega soproga. Veseli me, da boš postala 
kraljica dežele, ker so Židi ravnopravni. 
Daj, da Te blagoslovim, da dolgo živiš in 
da mnogo veselja uživaš nad svojimi otro
ci in svojim narodom, amen!« Globoko ga
njena poljubi Jelena starcu roko, nato še 
Maues pristavi: Tvoja dežela bo pod slav
nim žezlom tvojega moža postala velika 
in ljudstvo Izrada ne bosta teptala z no
gami!«

Leta 1905 so našli Mauesa v Granici 
v čakalnici III. razreda umorjenega, star 
je bil 89 let, do zadnjega je bil vedno zdrav 
in svežega duha. — Ta človek je res vse 
uganil. _____________ —lk—

DsFiijfe knjige za koroško mladino i 
Hakirainiii nred Frešsrnosis anomsnikom. <

Narodu
kraljestva Srto8 Hrvatov

in Stowancejf!
Dnevi Rdečega križa Srbov, Hrvatov in 

Slovencev so 8., 9. in 10. junij. 
Tedaj bomo potrkali na vsaka vrata in 

rekli:
Daruj nekaj Rdečemu križu;

Rekli bomo vsakemu srcu:
Pripravi se za dela usmiljenja;

Obrnili se bomo na vsak razum in rekli: 
Razumi, da je izvrševanje dobrih del 
temeljna dolžnost vsakega človeka;

Prišli bomo k stisnjencu In mu bomo 
rekli:
Danes nam jo vsak dar dobrodošel;

Našli bomo sebičneža in mu bomo za
klicali:
Vsaj danes pomisli tudi na svoje sosede: 

Pristopili bomo k brezbrižnežu in rekli: 
Zanimaj se za humana in dobrodelna 
društva;

Pozabljivca bomo udarili po ramenu z 
besedami:
Si-Ii pozabil dobrote, ki ti jih je izkazal 
Rdeči križ?
Spomni se nanj danes, kakor te tudi on ni 
pozabil, ko sl iskal pomoči.
Rdeči Križ ne gleda: koliko in kaj se daje, 
samo: da se daje. Vsakdo naj da nekaj, 
vsakdo naj se spomni imena Rdeči Križ, naj 
tedaj nihče ne pozabi na svoj Rdeči Križ. 
Vsak dar_ sprejmemo s hvaležnostjo. Z da
rom izraža darovalec človekoljubnost, za
vest socijalne solidarnosti, potrebo p® do

brih delih.
Pomagajte Rdečemu Križu!

Glavni odbor
Društva Rdečega Križa Srbov, Hrv- v n 

Slovencev.

Žalske izumiteljice
v Ameriki.

Pred par dnevi je ženski (Women's 
Bureau), ki spada pod U. S. Department 
of Labor, izdal bros urico o iznajdbah, 
ki so jih ženske dale patentirati tekom 
zadnjih desetih let. Brošura se naslanja 
na podatke patentnega urada. Človek 
bi komaj verjel svojim očem, ko preli- 
stuje dolgi seznam najraznorvrstuejših 
iznajdb ženskega izvora.

Seznam je jako zanimiv. Vsega je 
tam, od vrtilnega lemeža do orodja za 
umetanje jajc. Naravno je, da se večina 
iznajdb, ki so jih ženske izmodrovale, 
tičejo gospodinjstva. Izmed 1,400 raz
nih patentov, ki se tičejo ženskih iz
najdb v zvezi z gospodinjstvom naide 
človek v seznamu stroje za pranje, za 
pomivanje posode, otepalo za preproge, 
mišnice in vse druge raznovrstne pred
mete, ki naj olajšujejo gospodinjsko de
lo. Za gospodinjskimi pripravami priha
jajo po številu iznajdbe, ki se tičejo ob
lačila in osebne rabe, kot zaponke, trak 
za čevlje, čevlji, krtačice za zobe itd.; 
ali. vse iznajdbe niso občekoristne kakor 
te. Neka ženska je iznašla umetne tre
palnice!

Toda ženske iznajdbe gredo še da
lje preko izključno ženskega polja. Zen
ske na farmah so dale patentirati veliko 
število raznih priprav, ki naj napravijo 
delo na poljih lajše in izdatnejše, in niso 
omejile svoje iznajdljivosti na perotni- 
narstvo in mlekarstvo, marveč so iz
našle stroje za trebljenje, sejanje, trak
torje in vetrnjače, kakor tudi inkuba
torje in pinje.

Isto velja glede vseh drugih vrst in
dustrije in poklicev. Najdemo ženske, 
ki so dale patentirati priprave za pisar
ne, za parne stroje in pocestne želez
nice, metode za gradnjo cest, stroje 
vseh vrst, kakor tudi razna orodja, go
dala, igrače in šolske priprave.

Zanimivo je znati, kako so ženske 
prišle do teh raznih iznajdb. Kakšen- 
krat ime same iznajdbe pove, kaj jo je 
povzročilo. Na primer, vsakdo, ki je 
kedaj molzel kravo, si prav lahko pred
stavlja, kaj je vzpodbudilo žensko iz
najditeljico, da si je izmislila pripravo, 
ki naj drži kravji rep pri miru. Druga 
ženska si je izmislila primeren pokrov 
na ponev za pecivo, ker je rekla, da je 
njen sočnat »paj« vedno prekipeval na 
peč, tako da je izgubljala najboljši del 
peciva in je še povrh morala izčistiti 
umazano peč. Mnogo izmed nas utegne 
simpatizirati z žensko, ki je iznašla oja
čeno leseno posodo za metenje mleka, 
ko se je maslovnjak na njenem naročju 
razpočil in se je maslo razlilo po njeni 
obleki. Neka ženska, ki je ležala tekom 
poletne vročine v bolnišnici, je iznašla 
poseben okenski ventilator.

Seveda je težko reči, kako praktične 
so vse te iznajdbe. Patentni urad jih je 
smatral za »nove in koristne« in je tako 
dovolil patent, in mnogo izmed teh iz
najdb se uspešno razpečava na trgu in 
je v splošni rabi. Ali kar nas osupne pri 
prelistovanju tega seznama, je velika 
raznovrstnost iznajdb, patentiranih od 
žensk. Ta raznovrstnost dokazuje, ka
ko se polje ženske delavnosti čim dalje 
bolj razširja na vse poklice in obrti. Te 
patentirane iznajdbe so nadaljni dokaz, 
da ni mogoče več omejevati ženskega 
interesa na dva ali tri polja. Njihova de
lavnost dandanes obsega mnogo več 
kot slovite tri nemške »K« — Kindpr, 
Küche, Kirche (otroci, kuhinja, cerkev), 
— o katerih so starokopitneži mislili, 
da zadostujejo za vsako žensko.

Kdorkoli se zanima za seznam Žen
skih iznajdb, naj piše na — Women’s 
Bureau, U. S., Department of Labor, 
Washington, D. C., za bulletin No, 28. 
Ženski urad ga rad pošlje vsakemu, ki
Sl £TP
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„Barsque lodtssfrlefle
de Chine”.

Spričo ogromnega navala bankirjev, 
špekulantov, parlamentarcev m lankoživcev 
se je vršila pretekli teden razprava v za
devi, ki je odmevala po vsem svetu. Pred
met razprave je bila Kitajska industrijalna 
banka, katere polom je imel tako daleko
sežne gospodarske in politične jjosledice. 
Evo nekaj podatkov: »Banpue Industrielle 
de Chine« je bila ustanovljena 1. 1912 s 
kapitalom 45 milijonov frankov. Ustanovi
la sta jo senator AndrS Berthelot in Victor. 
L. 1918 je bila glavnica zvišana na 75 mili
jonov in l 1919 za polovico.

Banka je bila prvi poizkus, postaviti 
francoske trgovske in gospodarske interese 
na daljnem Vzhodu na novo podlago. 
Opremljena je bila z vsemi prednostmi in 
pooblastili imela je pa tudi pravico, Izda
jati na Kitajskem svoje bankovce. V politič
nem pogledu je bil ta denarni zavod yažna 
vez med Francijo in Kitajsko.

Njen vpliv je za časa vonje tako nara
sel da je niso smatrali samo na Kitajskem, 
marveč tudi v francoskih kolonijah na azij
skem ozemlju kot nekak simbol finančne, 
politične in gospodarske moči matere 
Francije. V materijelnem pogledu Je stala še 
najbolje v letu 1919, saj je takrat uživala 
popolno zaupanje vseh krogov.

Nenadoma pa se je v začetku 1. 1921 
pojavila vest, da je neki denarni zavod dal 
omenjeni banki 50 milijonov predujma, da je 
generalni ravnatelj Pernotte odstopil in da 
je bil nadzorstveni svet izpopolnjen s celo 
vrsto delegatov upniških bank. Intervencija 
države ni bila mogoča in tako je banka na
povedala 30. junija 1921 pri trgovskem so
dišču svoj konkurs...

Razburjenje političnih in gospodarskih 
krogov je bilo ogromno. V zbornici in v se
natu so se vršile mučne debate, naposled 
pa so sklenili priskočiti banki, ki je utegnila 
pod svojimi ruševinami pokopati ugled in 
interese Francije v Vzhodni Aziji z izdat
nimi državnimi sredstvi na pomoč. Obenem 
se je vršila razprava proti generalnemu 
ravnatelju Pernotteu, ki je bil radi nedo
voljene finančne transakcije kaznovan v ki
tajskih taelih. Nato je bla uvedena preiska
va proti članom nadzorstvenega sveta, v 
katerem so se nahajale odlične politične 
osebnosti. Izgledalo je, da se pripravlja no
va Panama,.,

.Po dolgotrajnem in mučnem razisko
vanju so objavili trije izvedenci: Leon,
Pons in Doyen, prvo poročilo, ki ugotav
lja nekorektnosti v postavanju banke. Od 
junija 1920 je bila razsipana dividenda v 
znesku 16 milijonov frankov fiktivna, ker Je 
banka že takrat beležila izgube v znesku 
13 milijonov. Naša se je cela vrsta dolžni
kov, od katerih ni nikdo zahteval kakega 
jamstva. Nadzorstveni svet je te rezultate 
ljuto napadel, sledila je revizija in pred ne
kaj tedni je bil definitivni izid preiskave fik
siran v uradnem raportu. Državni pravdnik 
je nato dvignil obtežbo zoper g. Berthelota 
in ostale člane nadzorstvenega sveta, in si
cer radi neopravičene izdaje delnic in raz
delitve fiktivnih dividend.

Zastopnik državnega pravdništva je 
substitut Camvžs zagovorniki pa so odvet
niki Fourcade, Lčouzon le Duc, de Monzle 
in Charpentier. Oni zagovarjajo tezo, da je 
zakrivila polom banke svetovna kriza ob 
koncu vojne. Po njihovem mnenju ne stoji
mo pred dejanjem ljudi, ampak pred deja
njem usode. Debate bo vodil sodni predsed
nik Laugier. Potrebnih bo najmanj deset sej. 
Kot priče bodo nastopile najodličnejše poli
tične osebnosti današnje Francije.

Drobtine.
* Kongres plesalcev v Parizu. Kakor 

izgleda, se bodo organizirali tudi plesalci. 
Na Binkošti se je vršil v Parizu mednarod
ni kongres, katerega se je baje udeležilo 
tudi 200 Jugoslovanov. Svrha kongresa je 
bila ustanovitev plesov za zimsko sezono 
1923-24. Novi plesi imajo miren tempo, 
sprejeti pa so sledeči plesi: valcer-boston; 
mazurka, ki se bo plesala po načinu bosto- 
n5’ ?.arratis: ariette, onestep z majhno va
rijacijo; nova četvorka, francesca; »setottish 
biues«, ki bo nadomestoval shimmy. Tudi 
tango je na sporedu bodoče sezone. Torej 
bodo imeli plesalci za zimske večere dovolj 
zaposlenosti.

* Paganlnijeva možatost. Nekoč je za
prosil Paganinija, njemu popolnoma nezna
ni mož, da bi priredil v njegovi hiši majhen 
koncert. Veliki virtuoz mu je to obljubil. 
Kmalu nato se je priglasil pri njemu neki 
grof in ga zaprosil za koncert in sicer istega 
večera. Paganini mu je prošnjo odbil, češ da 
je za ta večer že oddan. Grof mu je pri
govarja], naj se nikar ne ozira na onega 
malega človeka, kar je veliki umetnik z 
nasmehom odklonil. — Prišlo je do revolu
cije. Voditelji revolucije so ga prosili, da bi 
zložil nekaj koračnic, kar je Paganini tudi 
napravil Neka koračnica je dobila naziv 
»Smrtni strah napoljskega kralja«. Ko je 
prišel kralj Ferdinand zopet na svoj pre
stol, je bil tudi Paganini radi te koračnice 
zaprt. Vsi so pričakovali smrtno obsodbo. 
Noben odvetnik se ni hotel zanj zavzeti. 
Samo takozvani sirotinski odvetnik je moral 
v ječo, da zasliši obdolženca. Kako se je 
Paganini začudil, ko je spoznal v odvetniku 
onega neznanega moža, radi katerega je 
nekoč razžalil grofa. Nič manj' se ni seveda 
začudil tudi odvetnik. Ko je odvetnik zve
del za vzrok njegove aretacije, je šel v me
sto in uničil vse eksemplarje one korač
nice, položil zanj kavcijo in ga srečoo spra
vil na svobodo.

* Pomladanska utrujenost. Ro postanejo 
dnevi bolj topli, občutijo ljudje nekako utru
jenost, kar se predvsem opaža v prvih me
secih pomladi. Zaspanost, ki se izraža \ 
utrujenosti glavobolu in potrebi po spanju, 
je sicer lahko razumljiva, ako pomislimo, 
da se mora organizem prilagoditi klimat
skim spremembam. Pomladanska utrujenost 
pa se z najrazličnejšimi sredstvi povečuje, 
čeravno se jo lahko «a zelo lahke načine 
pobija. Predvsem pride v poštev obleka. 
Mnogi se le težko odločijo odložiti težko 
zimsko obleko. Tako oblečeni hodijo po pri
jetnem vremenu in je popolnoma razumljivo, 
da ne morejo pomladanske sape uplivati na 
telo. Še bolj važna je sprememba v hrani 
V prejšnjih časih so mislili na razgretje 
krvi, ki nastopi spomladi In so ga skušali 
ostraniti z raznimi sredstvi. Moderna medi
cina je seveda dognala popolnoma druge re
zultate. V novejšem času so spoznali velik 
upliv, ki ga ima na človeško telo svetloba. 
Lahko smelo trdimo, da je svetloba za telo 
ravno tako potrebna kot hrana. S povečano 
svetlobo potrebuje telo manj hrane. O po
letnih dneh je treba torej zavživati lažje 
jedi Drugi faktor, ki vpliva na utrujenost, 
je vpliv večje svetlobe na oči. Normalni 
človek komaj zapazi, da je svetlejša luč. 
Oči reagirajo na to v manjši meri vendar 
pa vplivajo na ostali živčni sistem.

Vnstje slepKa.
(Iz radio-predavanja ameriškega zdrav« 

stvenega urada)
Mnogo ljudi misli da je vnetje slepiča 

(appendicitis) razmeroma nova bolezen. Ča
sopisi dostikrat zbijajo šalo, češ, da so 
zdravniki iznašli appendicitis, da bi opra
vičevali operacije. Seveda to ni res. Appen
dicitis je tako stara bolezen, kot je star 
človeški rod. Le da je bila znana pod dru
gimi imeni, oziroma so jo pripisovali raz
nim drugim vzrokom, dokler je zdravniška 
veda dognala, da bolezen izvira iz onega 
drobnega telesnega organa, kl ga zovemo 
slepič (appendis).

Slepič je črvopodobni privesek na 
koncu širokega črevesa, ravno tam kjer 
drobno črevo prehaja v široko. Nahaja se 
na spodnji desni strani trebuha. Človek je 
ena izmed onih malo životinj, ki imajo ta 
privesek.

Pred časom Pasteurja, velikega bakte- 
rijologa, in Listera, očeta moderne kirur
gije, je bila appendicitis skoraj vedno 
smrtna bolezen. Dandanes pa ne pomira 
radi vnetja slepiča več od deset odsto iz
med vseh slučajev, in to večinoma le v 
onih slučajih, ko še je pustilo, da se bole
zen razvije predaleč, da bi operacija ali 
druga sredstva mogla pomagati

Vzroki vnetja oziroma okuženja sle
piča so toliko raznovrstni, kolikor so raz
novrstne klice, ki povzročulejo okuženje. 
Klice utegnejo priti v slepič potom krvi 
ali skozi čreva; njih zarejališče utegne 
biti v daljnih telesnih organih, v bezgav- 
kah, slabih zobeh ali v želodcu. Neprimer
na hrana ali slabo skuhane jedi se navajajo 
kot mogoči vzroki bolezni Tuja telesca se 
lahko zarinejo v slepčevo cev in povzro
čijo vnetje, dasi to ni navadna Sestava 
slepiča je taka, da se isti prav lahko vna
me. Mnogo je tam tkanine, ki prav lahko 
oteče, tako da se cev zamaši, vsled česar 
zaklenjene snovi strohnijo ia povzročijo 
vnetje slepiča.

Appendicitis je dvojne oblike: skupna 
in kronična. Ono vnetje slepiča, ki se na
enkrat pojavi ob velikih bolečinah In sla
bostih, je skupna appendicitis. Kronična 
appendicitis se lahko razteza Čez dolgo do
bo in se pojavlja v zaporednih blažjih na
padih, ali se navadno dogaja, da nekdaj 
napad utegne biti hujši in bolezen postane 
jako resna.

Akutni napad se pojavi naenkrat. Prvi 
znak je bolečina, deloma po celem tre
buhu, deloma v posebnem delu na desni 
spodnji strani telesa. Bolečine se utegnejo 
raztezati tudi na hrbet in na desno nogo. 
Bolečine se čuti kot krč in se dostikrat na
pačno smatra kot običajno grizenje. V par 
urah bolezen postane hujša in pacijent ob
čuti slabost v želodcu in dostikrat izmeče. 
Mrzlica zrase na 1Q0 ali 101 stopinjo in žila 
utripa hitrejše.

Kronična appendicitis Je posledica po
novnih napadov v blažji obliki. Ob vsakem 
napadu se slepičeva cev vedno bolj zožuje,
dokler se popolnoma zamaši Bolnik ima 
presledke, kjer se čuti zdravega, pa Im» 
vedno sitnosti s svojo prebavo. Ako se sle* 
pič odstrani, bolehavost Izgine in bolnik 
hitro okreva.

Vsi zdravniki in kirurgi so enoglas
nega mnenja, da bi se v vsakem slučaju 
akutnega vnetja slepiča moralo operirati 
takoj v svrbo, da se odstrani zboleli organ, 
čim se občuti prvi napad. IVlakme vsi ki
rurgi so mnenja, da ni dobro Čaka«, da se 
napad ponovi, pa naj bo prvi napad še tako 
blag. Vsi dobri kirurgi $o tudi mnenja, da 
bi se moralo operirati tudi v vseh slučajih 
kronične appendicitis. V blagih slučajih ni 
operacija prav nič nevarna, ali skoraj vsi 
slučaji akutne appendicitis so nevarni po 
štiriindvajseturnem obstoju bolezni na kar 
bolezen hitro napreduje in je nevarnost 
vedno večja. Ako pacijenl ki ima akutno 
appendicitis, ni operiran takoj, umre dosti
krat v par dneh. Smrt utegne nastati, ko 
otečeni slepič poči kar okuži vso telesno 
votlino; nastane neka vrsta zastrupljenja 
krvi

Ako kdo zboli naenkrat z bolečinami V 
trebuhu, s slabostjo v želodcu ali brez nje, 
prva stvar naj bo, da se takoj pokliče 
zdravnika. Odlašanje je nevarno. V slučaju 
blažjih napadov, ljudje mislijo dostikrat, da 
gre le za slabo prebavo; ta pomota pa 
utegne biti na zadnje usodepolna, kajti le 
prav malo ljudi bi umrlo radi vnetja sle
piča, ako bi se pacijenti dali pravočasno 
pregledati od dobrega zdravnika in operi
rati od veščega kirurga. Znano je dejstvo, 
da se v premnogih slučajih operira še le te
daj, ko je bolezen dosegla nevarne stopinje.

Kako naj se appendicitis prepreči? 
Ohranimo telo v popolnem zdravju. Pazi
mo na zobe in bezgavke. Zavživajmo pol
no dobre hrane, polno spanja in gibajmo 
se. Pomagajmo telesa da si samo pomaga. 
Dajmo se pregledati od zdravnika vsaj j» 
enkrat na leto in od zobozdravnika vsaj 
vsakih šest mesecev. Taka pažnja ne bo 
le pomagala proti vnetju slepiča ali tudi 
proti napadu mnogih drugih bolezni. — 
(New York, Jugostov. oddelek F. L. I, Sj(

Telegraphen.
Telegraphon se je prvič pojavil na pa. 

riški razstavi leta 1900. Razstavil ga je ne
ki danski inžener, vendar pa je bil preveč j 
kompliciran in ni prišel v promet. Sedaj se 
je pojavil na trgu nov aparat, ki služi za 
ohranitev in zopetno oddajo sprejetih gla
sov. Iznajdba je velikanskega pomena za 
praktično življenje. Aparat je tako konstrui
ran, da lahko delj časa obdrži telefonske 
pogovore in jih pozneje zopet odda v pr
votnem glasu. Francozi so ga priključili te
lefonskim centralam, uporabljajo pa ga že 
tudi večja podjetja. Njegova uporaba je ze
lo enostavna. Pritisk na tipko »Pisati« spra
vi aparat v delovanje in povzroči, da se te- 
lefonski pogovor zabeleži. Ko jg pogovoi 
končan, se pritisne na tipko »Ven«, nakar so 
aparat vstavi. Ako želimo, da ponovno sli
šimo pogovor, pritisnemo na tipko »Poslu
šati«. Telegraphon lahko uporabljamo kot 
stroj za diktate. Ne da bi mu bilo treba ča
kati na stenotipistinjo, vzame uradnik v ro- 
ke telegraphon in diktira, kar aparat hitro 
beleži Nato vzame aparat v roke stenotipP 
s tinja in napiše, ne da bi ji bilo treba za- 
puščati svojega mesta. 3 tem ima tudi kri- 
mmausuka^ možnost ohranitve zagovorov« 
ki jih obtoženci zelo radi Izpremlnjajo. Apa
rat se bo v kratkem razširil po vsej EvropK

, * Brzina angleških brzovlakov. Angl«'
S1ti Usti poročajo, da pridejo v kratkem V 
Promet stroji za brzovlake, ki bodo vozili 
z brzino 129 km na uro. Uporabljali jih bodo 
samo na ravnejših progah. Zanimivo je. d« 
so ti stroji predelani iz dosedanjih sttjOiÖ*, 
drugega sistema.
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Dnevne
— DniStvo Rdečega križa/kraljevine 

Srbov, Hrvatov in Slovencev ie odredilo 
za svoje dneve v celi državi 8., 9. in 10. ju
nij. Miinstrstvo prosvete je z naredbo z dne 
4. junija 1923, št. 1084 odločilo, da pobirajo 
tekom navedenih dni blagajne vseh državnih 
gledališč, od vsake prodane vstopnice poleg 
normalne cene še po 1 dinar za potrebščine 
In svrhe Rdečega križa.

— Iz državne službe. Absolvirani prav
nik. dr. Vladimir Bekar je sprejet v držav
no službo kot policijski konceptni prakti
kant pri policijskem ravnateljstvu v Ljub
ljani.

— Odlikovanje pesnika. Nj. Vel. kralj 
Aleksander je odlikoval pesnika Vojislava 
Iliča ml, z redom sv. Save III. razreda.

— Odlikovanje duhovništva. Kralj je 
podpisal ukaz ministrstva ver, po katerem 
je odlikovanih precej duhovnikov in kano
nikov iz Dalmacije.

— Imenovanje v prosvetnem ministr
stvu. Inspektor druge klase g. Marko Car 
je imenovan za inšpektorja prve klase v 
umetniškem odelenju prosvetnega ministr
stva.

— Razpis poštnih voženj. Direkcija po
šte in telegrafa v Ljubljani razpisuje ustno 
dražbo za vzdrževanje dnevnih poštnih vo
ženj na progi Prevalje—Mežica—Crna pri 
Prevaljah. Dražba se vrši 15. junija ob 11. 
uri pri županstvu občine Prevalje.

— Otvoritev poletne pošte Sv. Janez 
ob Boh. jezeru. Poletna pošta telegraf in 
telefon Sv. Janez ob Boh. jezeru bo otvor- 
jena letos od 1. junija do 30. septembra, po
možna pošta v tem kraju pa tačas ne bo 
poslovala. Pošta bo opravljala celokupno 
poštno, telegrafsko in telefonsko službo. 
Zvezo bo imela direktno k poštni ambulanci 
Ljubljana Boh. Bistrica 72 v obeh smereh 
potom dnevne poštne vožnje »Bistrica Boh. 
jezero postaja — Sv. Janež ob Boh. jezeru«. 
V okoliš sezijske pošte Sv. Janez ob Boh. 
jezeru spadajo kraji: Ribičev laz. Sv. Duh, 
Ukanca in Stara Fužina. V prvih dveh se 
bo dostavljala pošta dnevno, v Stari Fužini 
pa dostava ob nedeljah odpade. Pošta bo 
uradovala ob delavnikih od 8—12 in 14—18 
ob nedeljah in praznikih pa od 9—11.

— Tombola Gosposvetskega Zvona se 
vrši v nedeljo, 17. t m. ob 4. popoldne na 
Kongresnem trgu. Kupujte srečke, ki se pro
dajajo po 2 Din v vseh ljubljanskih trafi
kah in pri razprodajalcih časopisov. Bogati 
dobitkil Dobiček je namenjen koroškim Slo
vencem.

— Z beograjske univerze. Predavanja 
na beograjski filozofski fakulteti se zaklju
čijo dne 15. t m. — Na juridični fakulteti 
se je priglasilo k izpitom zelo mnogo kan
didatov, od katerih pa je odstopilo skoraj 
75 odstotkov, ker se bodo po najnovejši 
naredbi izpraševali po abecednem redu.

— Beograjski profesorji v Zagrebu. Ob 
priliki izmenjave univerzitetnih profesorjev, 
sta prišla v Zagreb profesor dr. Sime Lo
za n 1 č In dr. Nikola V u 11 č, ki bosta Ime
la na zagrebški univerzi nekaj predavanj.

— Predpis za zdravnike. Zdravniki, ki 
so po dokončanih študijah dokončali dve
letno specijalistično prakso in dobil naziv 
zdravnikov specijalistov po zakonu o zdrav
nikih specljalistih, imajo pravico na speci- 
jaUstično prakso tudi, če niso eno leto prak
ticirali v kaki bolnici. Ako bi pa pozneje 
opustili svojo specijalistično prakso in se 
želeli udejstvovati kot zdravniki vsega 
zdravilstva, bodo morali eno leto v bolnice,, 
ki Jim jo določi ministrstvo za narodno 
zdravje.

— Glas o atentatorju Juhaču. Jože Ju- 
bač, član atentatorske družbe, ki je izvršila 
atentat na kralja, je prispel po dolgem po
tovanju v Moskvo, kjer so ga sprejeli z Od
prtimi rokami. Od tam je poslal svojim do
mačim pismo, ki pa je bilo konfiscirano. V 
njem prosi za obvestilo glede usode svojih 
tovarišev Stejiča in Sime Markoviča.

— Fotografiranje Splita. Na inicijativo 
društva »Narodna Prosveta«, je dala split
ska občina izdelati serijo slik 150 komadov, 
ki bodo predstavljale Split in okolioo tako 
s stališča naravnih lepot in zanimivosti za 
tujce, kakor tudi s stališča umetnostnih In 
zgodovinskih spomenikov. Svrha tega je, 
da se vzbudi v tujini zanimanje za našo 
revbero.

— Tujski promet v Splitu tekom maja. 
Tujski promet v Splitu je v mesecu maju 
napram prejšnjim mesecem zelo naraste!. 
Medtem, ko je obiskalo v mesecu aprilu 
Split 2480 tujcev, je narastel promet v maju 
na 3003, to pomeni, da obišče Split vsaki 
dan 100 tujcev. Število tujcev je gotovo 
Se večje, ker moramo vpoštevati, da je 
Precej tujcev nastanjenih v zasebnih sta
novanjih, Iti niso prijavljeni oblastim. Me
sto je obiskalo največ Jugoslovenov, nato 
Cehov, Avstrijcev, Rusov, Madžarov, Fran
cozov, Italijanov, Nemcev, Amerikancev in 
drugih narodnosti. V splitskih toplicah, Wer 

‘ma sezona se nahaja že pre- 
iz cele države, kakor tudicej pacijentov 

Češkoslovaške.
— Novi Sad proti navijalcem cen. 

Kljub temu, da so cene pri nakupu blaga 
na debelo precej padle, so nekateri trgovci 
veootnar zviševali cene svojemu blagu. Se- 
tiaj le Izdal mestni župan razglas, da se 
bo proti vsakemu najstrožje postopalo po 
zakona proti navijalcem cen.

— Beg kaznjencev Iz osiješkega zapo
ra V poslednjem času se vedno češče do
gaja, da pobegnejo iz osiješkega zapora 
številni kaznjenci. Osobito pobegnejo poli
tični krivci ta večji zločinci. Te dni je zopet 
Pobegnil neki Vinko Jurenac, ki je bij za- 
Prt radi žaljenja Nj. Vel. kralja.

— Novo poslopje Narodne banke v 
Osijeku. Ravnatelj Narodne banke dr. No
vakovič se je mudil te dni v Osijeku In 
stopil v stik s tamošnjimi merodajnimi 
krogi glede zgradbe novega poslopja za ta- 
^Klinjo podružnic» Narodne banke.

— Požar v Kamnika. Dae o. 1 m. 
°ltrog 11. ure je inžener Olezener v tovanii 
za barvo, last Avgust Trpina ml. kuhal 
J1®!«) barvno kemično poskušnjo iz Petro- 
taja in kalafonije; ko je v dotično mešanico 
stresel živo apno, je mešanica eksplodirala, 
?a kar je nastal silen požar. Vsa tovarna 
'e bila naenkrat v ognju, ki se je takoj 
razširil še na sosedna poslopja. — Na lice 
mesta došli požarni hrambi se je takoj po
srečilo požar lokalizirati in po par urnem 
delovanju pogasiti. Pri eksploziji se inžener 
'Jlezener ni mogel več skozi vrata rešiti, 
vsled česar je skočil skozi okno nad 4 m 
visoko. Pri padcu na tla si je zlomil levo 
Pogo pod kolenom; prepeljaH so ga v Ijub- 
'lansfeo bolnico.

~ Beg nevarnega norca. Iz zagrebš 
umobolnice je pobegnil neki vojak Bran 
Ajtaovič ki so ga pripeljali tja iz Ljubljai 
ueegU je že precej duševno zmeden in 
včasih zelo nasilen.
. — Umor žandarmerljskega majorja. ’
dni je ustrelil žandarmerijski podnaredi

nmmiL
Ivčič svojega poveljnika majorja Krniča, 
ker ga je major kaznoval radi nekega pre- 
greška na 20 dni zapora. To je Ivčiča zelo 
razjarilo in predno je šel v zapor, je vzel 
puško in šel z njo v pisarno. Ko je zapa
zil na vratih majorja, je oddal dva strela, ki 
sta ga zadela v glavo. Po svojem zločinu 
je skušal zbežati. Vendar pa so ga prijeli 
in odvedli v zapor.

— »Jutro« preneha Izhajati? M. A. C. 
ve poročati, da se v zvezi z nameravanim 
prestopom »Jutrove« skupine v novoosno
vano stranko takozvanega Naprednega blo
ka govori o ustavitvi sedanjega službenega 
dem. glasila »Jutra«, ker bi tednik »Domo
vina« v polni meri zastopala demokratsko 
politiko v Sloveniji

— Laško. V štev. 129 je oblatilo »Ju
tro« v nekemu članku iz Laškega tamkaj
šnjega krojaškega mojstra in posestnika g. 
Konrada Kvartiča. V zadevi smo od oči
vidcev izvedeli, da je napravila rodbina 
Kvartič v vinograd Pleveli izlet. Pozneje 
sta prišla že vinjena C. in sta se prav ne
olikano obnašala. Ker sta izzivala in žalila, 
je proti njima vložena tožba. Druge ne
sreče ni bilo.

— Celje. V soboto, dne 9. t. m. ob 18, 
url nastopijo v Mestnemu gledališču osnov
ni šolarji iz Laškega. Igrali bodo že pozna
no krasno tridejanko »V kraljestvu palčkov«. 
Vabimo javnost in prijatelje naših malčkov 
na polnoštevilen poset.

— Mariborske novosti. Umrl je 72let
ni Ivan Vračko, ki ga je dne 7. maja t. 1. 
neki voznik na oglu Glavnega trga in Ta- 
tenbachove ulice povozil. •— V 49. letu sta
rosti je umrl v četrtek vrtnar Viljem 
Ackermann. — V sredo zvečer je imela po
licija mnogo posla s pijančki. Pr
venstvo večera pa so imele ženske. Bilo jih 
je več aretiranih in oddanih v policijske za
pore, kjer so jim izpuhteli duhovi. — Kolo 
znamke »Diamant«, ki je bilo v sredo ukra
deno pred Jadransko banko, je policija Iz
sledila. — Mariborska mestna ob
čina je razpisala natečaj za dobavo večje 
količine drv. Pismene ponudbe, ki morajo 
biti pravilno kolkovane, je treba vložiti do 
25. t. m. — Zaradi vlačugarstva je 
bila aretirana neka Vavpotič iz Slovenske 
Bistrice. Bila je izgnana iz Maribora. — Pri 
nakladanju sena si je zlomil desno 
nogo 30 letni železniški čuvaj Ludovik Je
šovnik iz Tezna. — Zaradiponeverbe 
je bil 32 letni, v Maribor pristojni, Rudolf 
Skrobar, od tukajšnjega sodišča obsojen na 
tri mesece težke ječe. Poneveril je pri stav
beni družbi, kjer je bil v službi kot uradnik, 
čez 14.600 kron, ki jih je zapravil.

— Nekaj za tatove. V stanovanje neke 
dunajske dame je prišel eleganten mladenič 
in ji sporočil pozdrave njenih podeželskih 
znancev, pri katerih se je baje tedaj mudil. 
S seboj je prinesel tudi majhen zavoj, ki ga 
je baje poslala neka njena dobra prijateljica. 
Dama je bila darila zelo vesela in je vljud
nega gosta lepo pogostila. Presenetil pa jo 
je še bolj z novico, da ima na kolodvoru 
shranjeno veliko košaro raznih pridelkov In 
jo je obenem prosil, da bi šla z njim v gar
derobo. Dama se je hitro oblekla in na
potila sta se na postajo. Med potjo pa je 
vljudni tujec izginil In se ni več vrnil. Tudi 
košare ni mogla najti in se je žalostna vr
nila domov, kjer je spoznala, da je bila 
okradena.

— Zverinska mati. Pariški listi poro
čajo iz New Yorka, da je bila tam te dni za
prta neka ženska, ki je v kratkem času umo
rila deset otrok, nekaj svojih, nekaj zopet 
takih, ki so ji bili izročeni v oskrbo. Neki 
otrok je bil pokopan poleg drevesa na nje
nem vrtu. Pri kopanju je na njega naletel 
delavec in zadevo prijavil policiji. Ženska 
je izjavila, da je umri otrok na kužni bolez
ni in, da ga je bilo treba čimprej pokopati 
Pri raztelesenju pa so ugotovili, da je bil 
14 letni deček zadavljen. Mesto pred sod
nika pa bo ženska prišla najbrže v noriš
nico, ker kaže znake duševne zmedenosti 
Kakor znano imajo Amerikanci veliko lju
bezen do otrok in je radi tega vzbudil ta 
zločin veliko senzacijo.

— V včerajšnjem popravku notice 
»Nepošteni uslužbenci« pod rubriko »Sod
nija« je čitati Meparju Jakobu Fliegl in 
ne bratoma Fliegl.

— »Strukovni imenik grada Zagreba.«
Drugi dio »Strukovnog imenika«, što ga je 
izdao JugoslavertskiKompask izašao je iz 
štampe. — Drugi dk> sadržaje, osim stru
kovnog razredjenja, sve telefonske bro
jeve vlasnika telefona na području Hrvat
ske, Slavonije i Medjimurja. — Cijena je 
prvom i drugom dijelu 50 Din, a pojedinom, 
koji je svaki za sebe cjelina, 25 Din. — 
Narudžbe prima: Jugoslavenski Kompas
d. d., nakladni odio, Zagreb, Petrinjska uli
ca 28, I. kat, a prodaje se i u svim boljim 
knjižarama.

iz raznih kralev naše 
kralievlne.

— Izpiti invalidov v Zemunu. Zadnje 
dni prejšnjega meseca so se vršili v inva
lidskem zavodu v Zemunu Izpiti iz raznih 
rokodelstev. K izpitu se je prijavilo precej 
kandidtov, ki so vsi položili izpit z zelo 
dobrim uspehom.

— Ukradena blagajna. V Crvenki se je 
te dni pripetila velika bririna, ki je v zad
njem času svojevrstna, iiodmorici vlomilcev 
se ni ljubilo mučiti se z raznim orodjem in 
so prišli v neko pekarno kar z vozom. Če
ravno je blagajna železna in težka, so jo 
naložili na voz in odpeljali v neznano smer. 
V blagajni se je nahajalo okoli 100 tisoč di
narjev. Sicer je vlomilce zapazil neki čuvaj, 
ki pa je bil s samokresi prisiljen k molku.

— Ženska osveta. Ko je prišel te dni 
domov neki delavec iz Troponja, ga je n« 
pragu nekdo ustrelil s trinajstimi revolver- 
skimi streli. Preiskava ni mogla prvotno iz
slediti krivca. Pozneje pa so ugotovili da 
ga je ustrelil sovaščan Marinkovič v zvezi 
z ženo umorjenega. Vzrok tega umora je že. 
ntaa osveta, ker jo je njen mož po svoji vr
nitvi iz vojne spodil od hiše, ker je med 
vojno zelo slabo živela.

— Čarodejni Hodža. Sin nekega Tifina 
ta Rogatice, Hamid se je poročil z deklico 
Šamijo. Hamidova družina je bila s svojo 
nevesto zelo zadovoljna in jo je hvalila, ka
ko je resna in pametna. Toda že prvi te
den je mlada Šamija nekega večera znorela 
in vzdramila celo hišo, da so jo morali od
vesti v bolnico. Ženinova mati ki je trdno 
prepričana o čarodejni moči nekega Hodže, 
je šla na policijo in javila, da je on tisti ki 
je začaral njeno resno in pametno sinaho. 
Baje je to storil radi tega, ker ni hotel Ha
mid vzeti za ženo neke njegove rojakinje. 
Stara Tifinica je zahtevala, da Izda redar
stvo Hodži povelje, da izžene ta njene 
hčerke hudiča.

Ljubljanska porota.
Ljubljana, četrtek 7. junija.

DVA GRDA SLUČAJA.
Danes sta se zagovarjala pri tajnih raz

pravah še ne 20 letni France Podbevšek 
na Ravnah in pa France Babnik, delavec 
na Goričanah.

France Podbevšek se je splazil skri
vaj po noči k 12 letni sosedovi hčerki Fran
čiški D. Dekle, ki je izredno močno ta raz
vito, je zanosilo ta je 12. marca 1. 1923 po
rodilo krepko dete. Fant se zagovarja, da 
ga je dekle samo napeljalo in da je bil 
uverjen, da je že zadosti staro. Državni 
pravdnik Domenlco je povdarjal, da se 
s takim hudodelstvom ne krši samo pre
poved zakona, marveč se žali tudi v ljud
stvu ta človeku prirojeni čut sramežljivosti 
Predlaga ostro kazen. Zagovornik dr. 
Trampuž iz Kamnika je povdarjal izre
den telsni ta duševni razvoj dekleta. V tem 
slučaju naj bi ne odločala krstna knjiga 
marveč telesni razvoj, ki je presenetila 
celo zvedenca zdravniki dr. Travner- 
j a. Porotniki so potrdili vprašanje glede 
krivde z 8 glasovi in je bil Podbevšek ob
sojen radi hudodelstva posilstva na 1 leto

j ečc
Kot drugi je nastopil še mladi Franc 

Babnik iz Ladij pri Medvodah, ki pa je že 
star grešnik. Bil je kaznovan že pred po
roto radi tatvine in tudi že radi hudodel
stva oskrumbe 7 letne deklice. Obtoženec 
je naletel dne 13. marca zvečer ob Sori 
mlado 10 letno dekletce Terezijo Koščevo, 
ta jo zlorabil. Oče in mati sta našla kasneje 
otroka v nekem jarku brezvestnega. Spra
vila sta dekletce domov, mati je ugotovila 
zločin ta odpeljala hčerko V bolnišnico, kjer 
je ostala do 6. aprila. Dekle še danes ni 
popolno zdravo. Zdravnika-tavedenca dr. 
Travner ta dr. Bož. Novak sta ugo
tovila zelo težko telesno poškodbo, vendar 
možno brez trajnih posledic. Na vprašanje 
drž. pravdnika sta izjavila zdravnika, ker 
se je zagovarjal obtoženec s popolno pi
janostjo, da obtoženec pri dejanju ni mogel 
biti popolnoma pijan. Priče so potrdile, da 
je fant tisti dan res precej pil. Drž. pravd
nik se je skliceval že na prvo obtožbo ta 
ugotavljal, da je ta slučaj neprimerno grši. 
Žrtev je nežen otrok, ki bo imel morda 
kasneje še težke posledice. Zagovornik er. 
offo dr. Jerič je dejanje samo obsojal 
povdarjal pa je druge okolščine ta sicer 
res veliko pijanost, izredno zanemarjeno 
vzgojo ta duševni vpliv, ki ga je napravila 
nanj vojaška služba med vojno. Po izčrpa
nem resumeju in temeljitem vsestranskem 
pouku predsednika so porotniki prvo glav
no vprašanje glede posilstva soglasno po
trdili, zanikali s 6 glasovi, da trpi dekle 
radi tega škodo, zanikali pa so tudi z 9 
'glasovi, da je izvršil dejanje v popolni pi
janosti, nakar je bil France Babnik obso
jen na 6 let težke ječe, poostrene s samot
nimi ječami, temnicami in posti. Preisko
valni zapor se mu všteje v kazen.

Materi oškodovanke se priznajo vsi 
stroški za oskrbo ta zdravljenje; za otro
kove bolečine in posledice pa mora pla
čati 10.000 Din. Porotnemu senatu je pred
sedoval viš. sod. svetnik M I a d ič, vo- 
tanta sta bila sod. svetnik Mohorič ta 
Vehovar, obtožitelj pa je bil drž. pravd
nik Domeniko.

Celjska porota.
Celje, četrtek, 7. junija.

Umor orožnika.
Danes so se zagovarjali pred tukajšnjo 

poroto 22 letni rudar Franc Tanši, 22 letni 
:udar Ivan Božič in 19letni rudar Franc 
Podlesnik, vsi trije Iz Družmirja, kt so osum
ljeni, da so umorili orožnika Huberta Luž
nika. Franc Schwarz se pa mora poleg tega 
zagovarjati tudi zaradi 15 tatvin in pone
verb. Dne 4. februarja t. 1. je imel orožnik 
Lužnik V Pesjem pri Velenju privaten opra
vek. Ker je za povratek v Pesjem zamudil 
vlak proti Šoštanju, je šel v gostilno pri 
Pleteišku. Tam je našel Schwarza, ki je pil. 
Tudi ostali trije obdolženci so bili v tej go
stilni Schwarz je ponudil orožniku gulaš in 
pijačo z motivacijo, da je o priliki njegove 
eskorte z njim dobro ravnal. Schwarz In 
orožnik Lužnik sta ostala v gostilni do pol 
7., ostali trije fantje pa so po njih lastni Iz
povedi odšli malo poprej iz gostilne In jo 
mahnili ob železnici proti Družmirju. Km^Ju 
za njimi se je poslovil iz gostilne tudi orož
nik Lužnik ter šel peš isto pot po železnici 
med tračnicami v boštanj. Tudi Schwarz 
je izginil iz gostilne. Ob 10. zvečer so našli 
potniki, ki so šli ta Šoštanja proti Pesjemu 
na železnici med tračnicam! na tleh orož
nika Lužnika v nezavesti in s hudimi ranami 
na glavi. Poslan je bil takoj ogled na lice 
mesta. Prvotne se je konstatiralo, da je 
orožnika povozil večerni vlak, ki vozi pro
ti Velenju. Naknadno pa so sodniki ugoto
vili, da je nemogoče, da bi bil orožnika po
vozil vlak, ker bi ga bi! bolj raztrgal in raz
mesaril. Uvedena je bila preiskava, katere 
uspeh je, da današnji obtoženci sede na za
tožni klopi pred poroto In se zagovarjajo 
zaradi umora. Vsi štirje obdolženci zanikajo 
umor, vendar pa je Schwarz, ki je tudi vseh 
15 tatvin priznal, v zaporu proti sojetniku 
Gruberju izjavil, da je spravil s sveta »svi
njo«; mislil je pri tem orožnika. Ker je sod
ni dvor imel premalo dokazilnega materija
la, je bila obravnava do jutri popoldne pre
ložena, da se pozovejo železniški strokov- 
niaki, ki bodo povedali, je-li bil to umor, ali 
samo železniška nesreča, o čemer si zdrav
niki niso bili edini. Dvorana je bila nabito 
polna občinstva. Senatu je predsedoval višji 
sodni svetnik Levični k.

Novosti iz Primorske.
— S ponvico oglja si je hotela skrajšati 

svoje mučno življenje neka zasebnica Maini 
v Trstu. Naložila je v ponvico oglje, zaprla 
okna ter vrata in mirno čakala na smrt, ki 
pa ni hotela priti. Prišli pa so domačini, ki 
so poklicali zdravnika, da jo je spravil zo
pet na ta svet.

— Nesreče z razstrelivom, Po vseh 
primorskih krajih je še vse polno ostankov 
iz svetovne vojne. Marsikdo je že postal 
žrtev nesrečnega slučaja, marsikdo tudi 
lastne neprevidnosti. Te dni se je igral z 
neko stvarjo v Trstu neki učenec. Dotična 
stvarca pa se je razpočila In ga poškodo
vala po celem telesu, da so ga morali od
dati v bolnico.

Narodno zdravstvo.
— Javno predavanje v Orosuplju. 

Zdravstveni odsek priredi v nedeljo 10. ju
nija ob pol 11. uri dopoldne javno zdrav
stveno predavanje s spremljevanjem kine
matografskih slik. Predava g. zdravstveni 
nadzornik dr. Ivo Pirc »O čuvanju zdrav
ja s posebnim ozirom na jetiko«.

Gospodarstvo
TRGOVINA.

X Tečaji na novosadski produktni borzi 
dne 5. junija. Cene za 100 kg: pšenica bač
ka 425, ječmen bački 283, oves bački 288, 
koruza bačka 252. moka št. 0 640,' pšenični 
otrebi 135.

X Gibanje cen na Madžarskem. Dragi- 
nj‘a je narastla v primeri z mirnodobno ba
zo na 761 kralno izmero. Živila so postala 
v maju za 32.5 odstotkov dražja, obleka za 
12.1 odstotkov.

DOBAVE.
X Dobava karboine raztopine. Pri rav

nateljstvu državnih železnic v Subotici se bo 
vršila dne 19. jnnija t. 1. ofertalna licitacija 
glede dobave 5000 kg karboine raztopine. 
Predmetni oglas je v pisarni trgovske in 
obrtniške zbornice v Ljubljani interesentom 
na vpogled.

X Dobava drv. Dne 16. junija 1.1. se h>o 
vršila pri Intendanturi komande Savske Di
vizijske Oblasti v Zagrebu ter pri komandah 
mesta v Karlovcu, Varaždinu, Čakovcu in 
Dolnji Lendavi tretja ofertalna licitacija 
glede dobave drv za potrebe garnizij Kar
lovac, Varaždin, Cakovac in Dolnja Lenda
va za čas od junija 1923 do 31. marca )924. 
Predmetni oglas je v pisarni trgovske in 
obrtniške zbornice v Ljubljani Interesentom 
na vpogled.

X Dobava loja. Pri ravnateljstvu dr
žavnih železnic v Subotici se bo vršila dne 
23. junija t. 1. ofertalna licitacija glede do
bave 1000 kg loja. Predmetni oglas je v pi
sarni trgovske in obrtniške zbornice v Ljub
ljani interesentom na vpogled.

X Dobava strojnega olja In masti. Pri 
upravi državnih monopolov v Beogradu se 
bo vršila dne 23. junija L 1. ofertalna lici
tacija glede dobave raznih olj in maščob za 
stroje. Predmetni oglas z natančnejšimi po
datki je v pisarni trgovske in obrtniške 
zbornice v Ljubljani interesentom na vpo
gled.

Borzna poročila.
Beograd. 7. junija. Devize. Pa

riz 590—595, London 412—420, Milan 425— 
426, Ženeva 1630—0. New York 90—91, 
Berita 0.112—0.115, Praga 277—277 30, Du
naj 0.1295—0.13, Budimpešta 138—1.68, 
Bukarešta 47.50 4830. Sofija 92—0, — Va
lute. Levi 91—0.

Zagreb, 7. junija. Devize. Dunaj 
0.12775—0.1285, Berlin 0.115—0.12, Buka
rešta 4630—47, Italija, Izplačilo 423—427, 
London, izplačilo 41730—42030, New York, 
ček 90—91, Pariz 580—590, Praga 27130— 
273, Švica 1635—164230. — Valute. Do
larji 88.50—89.50, Češkoslovaške krone 265 
—267, 20 kron v zlatu 330—350, funti 410 
—412, napoleondori 0—340, lire 417—420.

Zagreb, 7. Junija, (Priv.) Devize. 
New York 9—91, Pariz 5.80—5.90, Švica 
16.35—16.45, London 41730-^20.50, Dunaj 
12.775—12.85, Praga 2.715—3, Budimpešta 
0—1.64, Bukarešta 46.50—47, Italija 435— 
4.27, Berlin 1130—12. — Valute. Dolarji 
88.50-89.50, italijanske lire 417—420.

C n r I h, 7. junija. Otvoritev. Ber
lin. 72, Holandija 21730, New York 554.75, 
London 25.66, Pariz 36, Milan 26.10, Praga 
16.66, Budimpešta 10, Zagreb 6.40, Sofija 6, 
Varšava 98, Dunaj 78, avstrijske krone 
78.25.

C u r i h, 7. julija. Zaključek. Ber
lin 70, Holandija 217.50, New York 555.12, 
London 25.66, Pariz 35.65, Milan 25.95, 
Praga 16.95, Budimpešta 10, Zagreb 6.35, 
Sofija 5.90. Varšava 98, Dunaj 78, avstrijske 
krone 78.25.

Praga, 7. junija. Dunaj 438, Berlin 
3.89, Rim 159.25, avstrijske krone 4.575, 
lire 161.25, Zagreb 37.75, Budimpešta 58, 
Pariz 220.25, London 15435, New York 
33.80, Curih 610.75, Beograd 38375.

Dunaj, 7. junija. Devize. Beograd 
779—781, Berlin 0.88—0.94, Budimpešta 
1235—12.35, Bukarešta 344—346. London 
327.900—328.500. Milan 3316—3324, New 
York 70.985—71.135. Pariz 4554—4566. Pra
ga 2117—2123. Sofija 759—761, Curih 12.785 
—12.815. — Valute. Dolarji 70.650— 
70.950, bolgarski levi 738—742, nemške mar
ke 0.88—1.00, funti 326.200—327300, fran
coski franki 4495—4525, lire 3282.50— 
3297.50, dinarji 769—773, romunski leji 354 
—356, švicarski franki 12690—12.750, če
škoslovaške krone 2100—2110, madžarske 
krone 10.40—10.60

Berlin, 7. junija. Dunaj 11132, Bu
dimpešta 13.76, Milan 3690.50, Praga 2359, 
Pariz 5107, London 367.080, New York 
79.301, Curih 14.314, Beograd 902.50.

iz društvenega življenja.
— Ustanovni občni zbor »Prvegn siov 

tamburaškoga društva »Krim« se vši 9 t 
m. cb 8. uri zvečer v gostilniški!: pr starin 
pri Pran Breskvarju, Cesta na loko št ?*,

Odbor.
— Klub i n. a. Iz Italije. Danes v oe- 

tek S. junija ob 20. uri se vrši zadnji sesta
nek v tekočem semestru. Tema: Pomenek 
o delovanju v počitnicah. Udeležba ab vezna.

Odbor
— Pokr. akcijski odbor (širši) drž nam,, 

zel, in upok. ima prihodnjo sejo j petek H. 
t. m. ob 19. uri 30 minut na Turjaškem trgu 
st. 2 Akcijski odbor.

— L izredni občni zbor Slovenskega 
zdravniškega društva v Ljubl'anl se vrši 
dne 14. t. m. ob 17. url v magistra tul dvo
rani s sledečim dnevnim redom: 1. Čitanje 
zapisnika. 2. Poročilo častnega sodi in Iz
ključitev članov. 3. Volitev namestnikov za 
sanitetni svet. 4. Dopolnilne volitve odbora. 
5. Stanovske zadeve. 6. Slučajnosti Odbor,

-- Odbor Slovenskega zdrav niškega 
društva v Ltabijani poživlja svoje člane, da 
ne kršc solidarnost z okrožnimi zdravniki 
v niih boju, v kolikor niso službeno vezan»

Sah.
Nocoj ob 8. se vrši v steklenem pavih, i- 

nu kavarne »Evropa« simultanka, ki jo pri
redi svetovni šahovski moister Mieses. 
Vabljeni so vsi šahisti, ki naj po možnost! 
prinesejo s seboj šahovnice.

Jutri v soboto popoldne od 3. do 7. pa 
priredita g. Mieses In g. Vidmar resno 
partijo za odločilno premoč. Vrši se v Igral
ni sobi kavarne »Emona«. Ravno tam in v 
ravno istem času se vrši tudi v nedeljo 10. 
t. m. Vabljeni so šahisti ta resni prijatelji 
šaha.

ini. R. Šapla:
Reakcija.

Prenagel dvig dinarja vsled brezglave 
špekulacije ha hausso je povzročil, kakor 
sem predvideval v torkovi številki — re
akcijo.

Najvišji doseženi kurz dinarja se drobi 
s hitrim tempom Pred par dnevi je misli'a 
še neinformirana špekulacija, da je prišel 
pravi čas, pa se iznebiti tujih deviz. Danes 
misli, da' je še zadnji čas, da sl jih nabavi. 
Ta špekulacija je podobna Judom, ki so na 
oljčno nedeljo kričali Kristusu slava teden 
pozneje: križaj ga.

Prcišnie dni je gnala špekulacija tula 
plačilna sredstva brez globjega prevdarka 
v višino, danes jih žene navzdol. Mnogi sc 
se urezali v zadnjih dneh in mnogi se še 
bodo.

V nekaterih zagrebških časopisih se či
ta o suši v naših najbogatejšfh kra!ih, da
lje o toči, ki ie baje uničila skoro vso žetev 
v več krajih. V posameznih krajih te zopet 
prevelika vlaga.

Dobro bi bilo vedeti, v koliko ie bila 
res suša v onih krajih, v koliko je uničila 
toča in v koliko vlaga. Potem bi se zamoglo 
soditi, če so oni članki res informativnega 
značaja, kot Imajo članki časopisja biti ali 
imajo drugo ozadje.

Reakcijo je gotovo tudi povspešila vest, 
da skuša ministrstvo financ, oziroma na
rodna banka zadržati prenagli dvig dinarja.

Sedanji padec dinarja povzročata obe 
domači borzi, predvsem zagrebška.

Dinar je notiral v Švici 4. t. m. 6.80 cent. 
Zagrebška borza je ocenjevala dinar isti 
dan 6.73 cent, beograjska 6.70. Dne 5. t. m. 
je bil dinar v Švici 6J>0, zagrebška borza 
ga je ocenjevala 6.84, beograjska 6,85. — 
V sredo 6. t. m. ie prišla reakcija. V Švici 
}e notiral dinar 6.65 cent, zagrebška borza 
ga je ocenjevala isti dan samo 6.21, medtem, 
ko ga je ocenjevala isti dan beograjska 
borza s 6.50. Na zagrebški borzi je torej 
zavladala panika, katera je povzročila 
ogromno dispariteto med ocenjevanjem di
narja v Švici In Zagrebu. Nizko ocenjevanje 
dinarja predvčerajšnjim v Zagrebu, ie mora
lo včeraj znižati ceno dinarja v Švici od 
6Jo5 na 6.40 (predborza).

Tudi včerajšnja zagrebška borza ie 
stala v znamenju panične baisse. Ob za
ključku se ie včeraj ocenjeval dinar v Za
grebu 6.12 cent., medtem, ko je bil včeraj v 
Švici ocenjevan dinar 6.40 cent. Brez izjem
nih dogodkov, je danes pričakovati torej še 
nadaljnje oddrobitve kotacije dinarja od 6.40 
v Švici

Težave nemške marke.
Nemška marka je zadnji čas izgubila 

skoro vso svojo vrednost, tako da je po
stala samo še igrača za špekulacijo. Pred
vsem je marko oslabila trdovratna politika 
Nemčije v reparacijskem vprašanju. Nemči
ja, ki je mislila, da bo s svojim odporom in 
nagajanjem izsilila znižanje reparacij, je do
živela v svoji politiki popoln poraz. Francija 
je bila primorana, podvzetl najenergičnejše 
korake, da izsili prisojeno odškodnino, ka
tero je že deloma sama založila za obnovo 
porušenih pokrajin ter s tem občutno obre
menila svoj proračun. Ko je Francija poka
zala, da se nemškega odpora ne boji in ko 
se je postavila antanta na stran svoje za
veznice, se je začelo majati zaupanje v 
Nemčijo.

Različne faze zasedbe Pornhrja so raz
lično vplivale na nemško marko. Vztrajnost 
Francozov je zaupanje v nemško moč ved
no bolj zmanjševala. Danes ve vsakdo, da 
bo morala Nemčija kmalu kapitulirati. In to 
ne more ugodno vplivati na njeno valuto.

Različni valutni špekulanti ki pri pa
danju valute prav dobro zaslužijo, so prid
no na delu. Ni še dolgo tega. kar so ravno 
ti špekulanti pognali marko navzdol In si
cer tako močno, da je odrekel sicer precej 
močni nemški državni aparat. Vlada je iz
gubila vso oblast ta vso svojo prejšnjo moč 
do svoje valute.

Po kratkem oddihu se je proces pono
vil, le da je še mnogo hujši, ravno zato, ker 
je bila odporna moč države že s početka 
zelo majhna. Špekulacija je povzročila n« 
berlinski borzi paniko, kakršne Nemčija 
menda še ni doživela. Nemška marka je pa
dla pod nivo avstrijske krone. Sicer tega ni 
zakrivila samo špekulacija, ki je gotovo ve
liko udeležena pri padcu, temveč tudi dru
gi vzroki. Predvsem nemška vlada sama, 
ki je s prekomerno Inflacijo nagromadila ta
ke množine papirja v državi da je izgubila 
državna banka vso oblast nad ogromnimi 
masami papirnatega denarja. Nadalje fiasko 
pr! nemškem dolarskem posojilu, notranji 
nemiri etc. Vse to je delovalo proti mat ki, 
dočim je nemška vlada to delovanje le opa
zovala, mesto da bi se proti njemu borila. 
Zato je povsem umevno razburjenje prebi
valstva, ki je vsled padca marke in vsled 
tega nastale draginje krvavo oškodovano. 
Iz cele Nemčije prihajajo vesti o resnih ne
mirih, o stavkah, pobojih. In vse to je šele 
začetek.

Koliko je zakrivila pri padcu marke 
špekulacija, se vidi še iz tega, da so povzro
čile že same govorice o nekakih omejitvah 
trgovanja z devizami In valutami, da so ta
koj nazadovala tuja plačilna sredstva. Mar
ka Je zopet zlezla nekoliko nad avstrijsko 
krono. Govorice o zopetni nemški noti in 
pa Intervencija nemške državne banke na 
valutnem tržišču so povzročile takojšnje Iz
boljšanje. Reakcija sicer ni tako Izdatna, ka
kor je bil padec, tudi ne tako panična, ven
dar je dobro vidna. Morda se posreči, mar
ko zopet nekoliko dvigniti in jo za nekaj 
časa ustaliti. Brez dvoma pa je, da se ta 
ne bo zgodilo, vsaj ne stalno, dokler bo 
trajal konflikt med Nemčijo in Francijo, do
kler ne bo Nemčija izpolnila svojih obvez
nosti Pomirjenje s Francijo, plačilo repara
cij in usmerjenje nemške politike v praven 
sedanjega položaja v Evropi in mednarod
nega položaja sploh, to so predpogoji za 
ureditev nemškega gospodarstva, ki še ved
no ni tako pri tleta kakor bi radi uverill 
Nemci nozemstvo. Ce ne bo hotela ustva
riti teh predpogojev sedanja ali morda sle
deča nemška vlada, jih bo ustvaril narod 
sam, ki se bo končno vendarle naveličal tr
peti, da mu nekateri špekulanti In bogataši 
režejo kožo s telesa, pri tem pa govore in 
pišejo patrljotsko, kakor da bi jih ne bilo 
druzega, kakor poosebljeno rodoljubje. Pre
bivalstvo je že pričelo spoznavati ta bo 
kmalu spoznalo, da to ni rodoljubje, temveč 
koristolovstvo, in tedaj gorje mogotcem!

8., 9. in 10. junija društveni 
u dan „Rdečesa Križa*'! u

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani



Štfan 6, »JUTRANJE NOVOSTI^ /ter.

Vselovod IHIhaflovlfi Garšin:

Madežda MIk©Ia|e¥Ma.

Roman.

(Nadaljevanje.)

— Sergej Vasiljevič, se li ne bi vrnila k prej
šnjemu? Zakaj nočete, da bi se seznanil z mo
delom? —

— Zato, ker se je tudi ona udeleževala te raz
uzdanosti. Rekel sem vam, da ni kaka boljša 
bseba, in v resnici ni boljša. Ona je na najnižji stop- 
fajl človeškega društva. Nižje je še samo — po
gibelj. ki se bo najbrže kmalu pogreznila vanjo. Da, 
na robu propada je, najbrže je že sedaj propadla.

— Začenjam vas razumevati, Sergej Vasi
ljevič. —

— Tako. Sedaj vidite, kakšen »ali« imam jaz?
— Obranite si lahko te »ali.» Cernu se sma

trate, dolžnega varovati in ščititi mene?
— Povedal sem vam, čemu vas ljubim? Zato, 

ker ste čisti Ne samo vi, ampak vidva oba. Vi ste 
tako redka prikazen, nekaj, kar diha svež, prijeten 
vonj Zavidam vas in sem srečen, da vas smem 
gledati vsaj od strani. In vi hočete, da bi vse to 
uničil? Ne, tega ne pričakujte.

— Sicer pa, naposled: kaj je to takega. Sergej 
Vasiljevič? Malo zaupate tej moji čistosti, ki ste je 
odkrili, ako se bojite tako strašnih stvari vsled 
znanja s to žensko.

— Poslušajte: Jaz vam jo morem dati ali pa 
ne dati Storil bom, kakor me je volja. Jaz Je vam 
nočem dati. Jaz je ne dam. Dixi.

— Sedaj je sedel on, a jaz sem razburjen hodil 
po preprogi.

— In vi mislite, da bi prišla?
— Gotovo. Sicer pa ne, ne bi, — reče strogo. 

Nikakor ne pride. Sedaj pa dosti o njej.
Jaz sem ga prosil se jezil, mu dokazoval vso 

smešnost naloge, ki si jo je stavil, da ohrani mojo 
nedolžnost, a nisem ničesar dosegel Odločno me 
je odbil In rekel na koncu:

, — Nikdar nisem rekel dvakrat »dixi«.
— Na čemur vam čestitam —■ odgovorim Jezno.

Pri čaju sva se razgovarjala o drugih, navad
nih stvareh in sva se potem razšla.

IV.

Cela dva tedna nisem delal ničesar. Hodil sem 
edinole v akademijo, da napravim skico za svojo 
najstrašnejšo temo: pretvorba Lotove žene v soi- 
nati steber. Vse sem imel že gotovo. Lota in do
mačine, a vprašanja stebra nisem mogel rešiti. Ali 
naj napravim nekaj, kar bo podobno nagrobnemu 
spomeniku ali pa enostavno kip Lotove žene iz 
kamene soli?

Težko je potekalo življenje. Prejel sem dvoje 
pisem od Sonje. Prebiral sem n:eno milo brbljanje 
o institutskih stvareh in o tem. kaj da čita skrivaj 
pred avgusovskimi očmi svojih učiteljic in sem ju 
potem priložil svežnju prejšnjih pisem, povezanih 
z rožnatim trakom. Nabavil sem si ta trak že pred 
petnajstimi leti. In do danes se nisem mogel odlo
čiti, da bi ga vrgel proč. Cernu bi ga tudi vrgel? 
Komu je na potu? Kaj bi neki rekel Bezsonov, če 
bi videl ta dokaz moje sentimentalnosti? Ali bi še 
enkrat postal mehak vzpričo moje »čistosti«, ali pa 
bi se začel rogati?

Vendar, Bezsonov me je resno ogorčil. Kaj naj 
napravim? Ovreči idejo ali pa nadalje iskati mo
dela?

Nepričakovani slučaj m! je pomagal. Nekoč, ko 
sem ležal na divanu z nekim neumnim francoskim 
romanom, in me je že od ležanja začela boleti 
glava, bil sem od raznih morgov, policijskih vohu
nov in ljudi, vstajajočih od smrti, — smrtnih slu
čajev bi gotovo naraslo na dvajset — že otopel se 
odpro vrata in k meni stopi Helfreich.

Predstavite si mršave, krive noge, velik kup, 
stisnjen z dvema grbama, dolge, suhe roke, visoko 
dvignjena ramena, izražajoča neko večno sumnjo, 
mlado, bledo, nekoliko zabuhlo, ali simpatično lice 
na nagnjeni glavi. Bil je umetnik. Ljubitelji dobro 
poznajo njegove slike, ki — z malimi izjemami — 
predstavljajo vedno isti predmet Njegovi heroji so 
— mačke; slikal je mačke, ko spijo, mačke s pti
cami, mačke s skrivljeno hrbtenico; celo pijanega 
mačka, z veselimi očmi in z bokalom vina je nekoč 
naslikal Helfreich. V mačkah je dosegel popolno

dovršenost, drugih motivov se ni lotil. Če je bilo 
razen mačka treba še na sliki zelenila, odkoder so 
pogledavali rožnati nosek in zlate oči, kake dra- 
parije, košarice, v kateri se je ugnezdila cela 
mačja družina, z velikimi, prozornimi očmi, tedaj 
se je obrnil vedno do mene, da mu naslikam vse 
to. Tudi danes je prišel z nečem, omotanim v si
njem papirju.

Ponudil mi je svojo belo, koščeno roko, po
stavil zavitek na mizo in ga začel razvezavati.

— Zopet mački? — vprašam.
— Zopet----------- — Treba je, tukajle vidiš,

malo preproge, — a na drugem kos divana.
Razmotal je papir in mi pokazal dve majhni 

sliki. Mačje figure so bile dovršene, a naslikal jih 
je na golem, belem platnu.

— Morda tudi kaj drugega, ne divan -—- — 
Ti boš že pogodil----- - — Sem že sit-------

— Se boš kdaj otresel teh mačk, Semjon Iva
novič?

—- Da, treba bi bilo; samo ovirajo me in od
vračajo. Pa kaj hočem? DenarS Taka-ie smet pa 
-- dvesto rubljev.

Razkoračil se je s svojimi tenkimi nogami, 
skomignil z rameni, že itak stisnjenimi razprostrl 
roke, kot, da bi hotel izraziti začudenje nad tem, 
da morejo take neumnost najti svojega kupca,

S svojimi mačkami je pred dvemi leti postal 
znamenit Niti preje, niti pozneje (izvzemši na neki 
sliki ranjkega Huna) nisem nikdar videl take spo
sobnosti v slikanja mačk vseh mogočih velikosti, 
barv in položajev. A obrnivši svojo pozornost sem, 
je Helfreich ovrgel vse ostalo.

— Denar, denar... — je zamišljeno ponavljal 
— A čemu je treba meni, grbastemu vragu, toliko 
denarja? Medtem pa Čutim, da mi postaja težje in 
težje, poprijeti se solidnega dela. Zavidam tl 
Andrej. Že dve leti ne rišem razen teh stvari ni
česar ... Sicer jih pa zelo ljubim, zlasti žive. A ču
tim, kako se pogrezavam vedno globlje tn globlje.. 
Vendar imam več talenta kot ti; kaj misliš? — me 
vpraša v dobrodušnem in delikatnem tonu.

— Tega ne mislim — odgovorim z nasmeškom, 
—- ampak sem prepričan o tem. —

— Kaj pa tvoja Šarlota?

Zamahnem z roko.
—- Slabo? — vpraša on. — Pokaži... In ko 

vidi, da se ne ganem z mesta in zanikujoče stresem 
z glavo, stopi h kupu platen, zloženih ob zidu in jih 
začne sam premetavati sem in tja

— Potem postavi na svetilko reflektor, dene 
mojo nedokončano sliko na stojalo in jo razsvetli 
Nato dolgo molel

(Dalje prih.)

gssižsja!« naročnine.
Naročnina za najrazširjeni nemški dnevnik v 

češkoslovaški republiki in inozemstvu

„Prager Presse“
znaša sedaj za kraljevino SHS:

mesečno Din 40,— za jutranje in večerno izdanje; 
mesečno Din 28.— za samo jutranje izdanje; 
mesečno Din 1.80 za posamezno štev. jutr. z več. 
mesečno Din 3.— za posamezno štev. nedelj, izda
nja z ilustrirano prilogo,

„Prager Preste"
prinaša najboljše in objektivne informacije o do
godkih, trgovskih, finančnih in industrijskih razme
rah Male antante, Srednje Evrope in vseh drugih 
držav, podpira vztrajno medsebojne poslovne zveze 
vsake vrste (vprašanja in ponudbe vsakega blaga), 
tako da je največfl in najuspešniji oglasnik.

Izvodi na ogled in ponudbe oglasov brezplačna

Uprava »Prager Presse* 
Praga III, Nerudova 5.

Rač. pošt. ček. urada v Zagrebu štev. 40156. 
Rač. pošt. ček. urada v Ljubljani štev. 20264. 
Rač. pri podruž. Ljublj. kred banke v Ma

riboru štev. 112S8.

■ ■■ti

Ul i
hljebovi X do 150 kg — kg 
Din SO — postom od 5 kg gore 
šalje Mljekaroa Sunia.

(Schieeshalle) • stanovanjskim 
Voiom, orodjem Itd. se ugod
no proda. Resni reflektantf naj 
ae obrnejo na naslov: Anton 
Kopecky, Mehanična streljana, 
Ljubljana, Tivoli,

M smiim
želita vstopiti v službo brez
plačno za dobo letne sezije, k 
dobri družini, koja potuje na 
letovišče k morju Cenj ponudbe 
pod „MORJE** na upravo lista.

Imrao,
dobro vpeljano z mešanim bla
gom in opremo v sredini mesta 
Maribora — pozneje tudi sta
novanje — se proda. Dopisi 
pod „Eksistenca“, na podruž
nico .jutranje Novosti“ Mari
bor.

Piili
agilen, dobro vpeljan išče za
stopstva različnih predmetov za 
Štajersko, Koroško, Prekmurje 
proti primerni proviziji. Ponudbe 
pod „Agilen potnik“ na podr. 
“Jutranje Novosti“ Maribor.

iščeta mesta za takojšen nastop 
ob morju. Cenj. ponudbe pod 
„Blagajničarka*4 na upr, lista.

moško, dobro ohranjeno se ce
no proda. Poizve se pri M. Po
glajen, Glince-Vič 206/1. oesta 
Podrožnik

a trgovsko naobrazbo poznava
joč vse vrste knjigovodstva. 
Zeli primernega mesta, tudi kot 
tajnik ali blagajnik pri kakem 
večjem podjetju. Cenjene ponud
ba pod „Priden in točen,“ na 
spravo lista.

1. 03
morska trava. Peter Kobal 
Kran), Glavni trg tvornica 
vseh vrst blazin in žime in mor
ske trave, m od roče na peresih 
Specljelna tvrdka za izdelovanje 
klubgamitur — Najnižj» cene! 
— Najsolidnejši Izdelki! — Za
htevajte oferte in cenike!

Ha 9311(3,
angleške proveaijence, 88-99%, 
brezkonkurenčne kakovosti in 
po zmernih cenah ima v zalogi 
zastopnik družbe Val Jurman 
Celje, Breg 25, Slovenija

v sredini mesta v zelo prometni 
ulici se odda v najem z novem
brom Ponudbe pod „Dobra trgo- 
vina“ na upravo lista.

Hiša
enonadstropna, za vsako obit 
pripravna, blizu glavnega kolo
dvora v Mariboru, električna 
moč in hič, vodovod, velik vrt 
za zelenjavo, se za Din 188.090 
takoj proda. Stanovanje takoj 
na razpolago Franc Marinič, 
trgovec, Maribor, Kaeijanarje- 
va ulica št 1?

i
bilancist, z Večletno prakso išče 
službe. Cenj. ponudbe pod „Per
fekten“ na upravo lista.

ena prva, ena drug», iščeta pri
mernega mesta za takojšen na
stop Kavcija na razpolago. 
Ponudbe pod „Sobarica“ na 
upravo lista _____

20 vagonov jjo ceni 550' — K 
za 100 kg, franco Sladojevci, 
proda Gjuro Jelič, Sladojevci, 
p. Slatina.

poučuje klavir mlajše začetnice. 
Naslov v upratrl Usta.

't
zanesljivo dekle želi primernega 
mesta. Cenj. ponudbe pod šifro 
„Brez doma“, na upravo Usta.

trinadstropna V sredini mesta 
Ljubljane se tako) proda. Poizve 
se: Križevniška ul. St. 7/11

bi šla šivat na dom vsak dan 
nekaj ur za hrano v Ljubljano. 
Naslov v upravi lista._______

filial
dober retušer za Celje in 2 va
jena inteligentna operaterja za 
v Toplice sprejme takoj atelije 
„Pelikan“, Celje.

želi 35 letni vdovec brez otrok 
z gospodično ali vdovo v sta
rosti od 25 — 80 let. Prednost 
imajo šivilje * majhnim pre
moženjem. Cenj. ponudbe a sli
ko je poslati na upravo Usta 
pod „Miren dom“.

v dobrem stanju s 4 sobami 
nad 16 oralov zemlje, 15 mi
nut od Maribora se proda. Za 
kupca stanovanje na razpolago. 
Cena 270.000 K. Dopisi Stu
denci pri Mariboru, Zrinjskega 
ulica št 1

inkasariia, sluge aU kaj pri
mernega iščem. Zmožen sem 
6 jezikov v govoru in pisavi 
Ponudbe prosim pod „Nujna 
pomoč“ na upravo lista.

Piniji
prevozne, čistilne mlatilnice 
vseh velikosti, parne in benci
nove loko mobi le, razne Stabilne 
motorje ia druge gospodarske 
stroje po zelo znižanih cenah. 
M. Herge, Sv. Lenart, p. Veli
ka Nedelja.
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Šentjanlki premog
vseh vrst in vsake množine nudi po 

zmernih cenah za promptno dobavo

Mašil preinogoiinili UHO. 39BIL, HRMEL3, Dolenjsko.
Prodajni urad v Ljubljani, Krekov trg 10.
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Inserirajte v
„JUTRANJIM NOVOSTIH“!

Nosite

L. mirni D
Lhibliana, ’
Mesta! trg 15

izde8@vaf@Si
deinSkov

Na drofeftei Na debelo
Zalogi

sprefiaiainiii
palic.

Popravna tožno tn solidno

Najcenejše in najhvaležnejše 
darilo našim malim je;

JVloj zuerhjaK
knjiga s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek čas Din 5‘—

JY[cji ljubeči
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu Din 8“—,

Iliadi slikar
10 tiskanih predlog' za po- 
bar vanje z akvarel - barvam 
ali pastel - barvniki Din 3*—

V

Crnipetcr
staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. 1 igra

Din 3 -.
Vse se dobi v

•J* 
• •

»LjüJafcäü.

V večjem kraju v Slo
veniji se proda dobro

vpdjons tppriso.
Na razpolago so velika 
skladišča in stanovanje. 
Cenj ponudbe na upra
vo lista pod „Ugodna 

prilika“.

Jilinrilinllnit
••■V.- *.*i4*:* Sv. Petra cesta št. 3

nudi cenj odjemalcem 
veliko izbiro potrebščin za šivilje in 
krojače. Damsko, moško, otroško pe
rilo. Najnovejše bluze v etaminu Po
vršne jopice, volnene in modne jum- 
perje. Nogavice, rokavice, maice krat
ke nogavice. Svilene in pletene samo- 
veznice itd. po priznano najnižjih ce
nah. Na debelo in na drobno I

-•c* '■ m v -t 'v*--- m >/■ -i« s&s

Posestniki novih stavb
se vljudno opozarjajo na našo veliko izbiro nižje navedenih pred
metov, kateri pridejo pri urejevanju novih stanovanj v poštev in sioerv

Velita Izbira preprog vseh vrst iz volne, jute, koko
sovega vlakna iu linoleja in umetniško Izdelanih 
zastorov na kose in metre. Moketl in gobelini za 

otoman in divanov.
Različno posteljno perilo, 

gradi

prevleko
verande.

Platno za rolete in
kakor rjuhe 

blazine, pernice,
f0«»rez šiva, gradi za žimnice in 

flanelaste in volnene odeje, šivane odeje Iz klota 
k ret o na, volne in svile.

€en© primerne I Postrežba soIMiaal

9.S E. Mernž, Ijijit Mi ligi

Jadranska banka-Beograd
Delniška glavnica i Din 60,000.000.

Bled 
Cavtat 

Celje 
Dubrovnik 

Erceg nov« 
deisa

Podružnice;
Jesenice

Korčula
Kotor

Kranj
Ljubljana

Maribor

Rezerva; Din 32,515.000.

Metković
Prevalje

Sarajevo
Split

Šibenik
Zagreb

ÄMeßfKANSia ODDELEK.

Naslov za brzojave: 3ADSANŠ&&

ÄfHlraoj šavovi:
JADRANSKA BANKA: Trst Opatija, Wien, Zadar.
FRANK SÄKSgR STATI BANK. Cortlandt Street 82, Nevv-York City.

BANCO TtKaOSLAVO Di CHILE: Valparaiso. Antofagasta, Punta Arenas, Puerto 
Nataies, Porvenir.

fcdala In tiska »Zvezna tiskana te kajigamaa ▼ LjubUani.


